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STAATL. ANERKANNTER LUFTKURORT IM RENCHTAL

IBACH LIERBACH OPPENAU MAISACH RAMSBACH

Nr. 46 Freitag, 17. November 2023 86. Jahrgang

Volkstrauertag 2023

Einladung

fir die am Sonntag, dem 19. November 2023 (Volkstrauertag)
in Oppenau am Ehrenmal im Stadtpark stattfindenden

GEDENKFEIER

zur Ehrung der Kriegstoten und VermifB3ten.

Programm
8.30 Uhr Gedenkgottesdienst in der Kath. Kirche

930Uhr GEDENKFEIER im Stadtpark

1. Musikstiick Stadt- und Kirchspielskapelle Oppenau
2. Ansprache Biirgermeister Uwe Gaiser
3. Kranzniederlegung durch:

- den TuS Oppenau 1905 e.V.

- die Stadt Oppenau

4. ,Der gute Kamerad“ und ,,Nationalhymne*
Stadt- und Kirchspielskapelle Oppenau

Herausgeber: Burgermeisteramt der Stadt Oppenau.

Verantwortlich fir den amtlichen Teil ist der Blirgermeister oder sein
Vertreter im Amt. Das Verkundblatt erscheint einmal wochentlich.

Der Bezugspreis betragt jahrlich 27,- Euro.

Offnungszeiten Rathaus Oppenau und Biirgerbiiro:

Mo 8.00 Uhr - 12.00 Uhr und 14.00 Uhr - 16.00 Uhr
Di 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Mi 8.00 Uhr - 12.00 Uhr und 14.00 Uhr - 18.30 Uhr
Do 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Fr 8.00 Uhr - 12.30 Uhr

Kulturbiiro / Renchtal Tourismus GmbH:

Mo - Fr 9.00 Uhr - 12.30 Uhr und 13.30 Uhr - 17.00 Uhr
Mai bis

Oktober - Sa 9.00 Uhr - 12.30 Uhr




L5  Gemeindeamtliche
7 Bekanntmachungen

Anno dazumal

Personengruppe vor dem ehemaligen Aussichts-Pavillon
beim Bacherliseck um 1935

Bildnachweis: Stadtarchiv Oppenau

Wer alte Fotos besitzt, welche fiir eine Ver6ffentlichung im
Verkiindblatt interessant sein konnten, kann sich gerne an
Herrn Andreas Huber vom Hauptamt der Stadt Oppenau
(Zimmer 106) wenden.

Die Fotos werden nur kurzfristig benotigt und dem Leih-
geber im Original wieder zuriickgegeben.
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Sitzung des Gemeinderates

Wir laden zur o6ffentlichen Sitzung des Gemeinderates am
Montag, den 20.11.2023 ab 18:00 Uhr

im Sitzungssaal des Rathauses ein.

Tagesordnung

1. Verkauf einer Teilfliche des Grundstiick Flst.-Nr. 66
Gemarkung Ibach an den ACO e.V.
hier: Grundsatzentscheidung

2. Kalkulation der Abwassergebiihren fiir den Zeitraum
01.01.2024 bis 31.12.2025

3. Kalkulation der Gebiihren fiir die Wasserversorgung
Neufestsetzung zum 01.01.2024

4. Feststellung gebiihrenrechtliche Ergebnisermittlung
Abwasserbeseitigung 2020-2021

5. Anfragen und Anregungen der Einwohner zu kommu-
nalen Angelegenheiten

6. Bekanntgaben

7. Bekanntgaben von Beschliissen aus nichtéffentlichen
Sitzungen

8. Anfragen der Gemeinderite

Oppenau, den 10.11.2023

Uwe Gaiser
Birgermeister

Sitzung des Bauausschusses

Wir laden zur 6ffentlichen Sitzung des Bauausschusses am
Montag, den 20.11.2023 ab 17:45 Uhr

im Besprechungszimmer des Rathauses Oppenau, Zimmer
105 ein.

Tagesordnung
1. Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Carport auf
Flst.-Nr. 1192, Pfifferliweg 5, 77728 Oppenau
- Stellungnahme nach § 54 LBO -

2. Bekanntgaben

Oppenau, den 14.11.2023

Uwe Gaiser
Biirgermeister

Dienststellen der Stadtverwaltung
geschlossen

Die Stadtverwaltung Oppenau ist am Mittwoch, 29.
November 2023 ab 16:00 Uhr wegen einer internen Veran-
staltung geschlossen.

Ab 16:00 Uhr sind wir auch telefonisch nicht erreichbar.

Ab Donnerstag, 30. November 2023 sind wir gerne wieder
fiir Sie da.

Wir bitten um Verstédndnis und entsprechende Beachtung.

Thre Stadtverwaltung

Glasfasernetzausbau in Oppenau durch die
UGG (eigenwirtschaftlich)

Der Glasfasernetzausbaus in Oppenau durch die UGG
schreitet voran.
Es ist noch moglich, Vertrige abzuschlieflen.



Bis 30. November 2023 haben Sie die Moglichkeit, kosten-
neutral den Hausanschluss in Verbindung mit einem Provi-
deranschluss ins Haus legen zu lassen. Spéater ist es zwar
immer noch mdglich, jedoch vermutlich verbunden mit
hoheren Kosten und Wartezeit.

Nutzen Sie diese letzte Gelegenheit, um Thren Anschluss
zu sichern und von den Vorteilen des Glasfasernetzes zu
profitieren!

Sollten Sie noch Fragen zu den Tarifen von 02 und Stie-
geler haben oder einen personlichen Beratungstermin
vereinbaren mochten, wenden Sie sich bitte an folgenden
Ansprechpartner:

Marc Vaterodt
Unsere Griine Glasfaser GmbH & Co. KG
Mobiltelefon 0151 18279690

Glasfasernetzausbau in Oppenau,
Ramsbach und Ibach (gefordert)

Planungsphase lauft auf Hochtouren, Vorvermarktung von
Vodafone hat bereits begonnen

In Oppenau, Ramsbach und Ibach steht der Glasfa-
serausbau bevor, insbesondere in den Aulenbereichen. Der
Ausbau wird durch Fordermittel ermdéglicht und verspricht
eine deutliche Verbesserung der Internetverbindungen fir
die betroffenen Biirger.

Alle betroffenen Haushalte wurden bereits benachrichtigt und
detailliert iiber die bevorstehenden MaBnahmen informiert.

Alle Biirger, die in diesem Zug die Gebdudeeigentiimerer-
klarungen (GEE) der BOKG abgegeben haben, bekommen
nun ihre Immobilie kostenlos mit dem Glasfaserzugang
ausgestattet. Um damit auch das leistungsstarke Breit-
bandinternet nutzen zu kénnen, bietet in den ersten Jahren
Vodafone als Kooperationspartner der BOKG seine
Produkte dariiber an.

Bis zum 31. Januar 2024 gibt es von Vodafone ein beson-
deres Angebot in dem bspw. die Installation im Haus inklu-
sive ist. Alle mit Glasfaser ausgestatteten Haushalte konnen
auch spéater noch einen Vertrag abschliefen, vermutlich
aber mit hoheren Kosten als wiahrend der Vorvermarktung.

Fir Vertragsabschliisse und/oder einer weiterfithrenden
Beratung konnen Sie sich an folgende Kontakte wenden:
Johann Weitz, Teamleiter Berater

Vodafone GmbH

j.weitz@vertriebspartner-vfkd.de

Mobiltelefon 0172-2878987

Oleg Edelstein

Vodafone GmbH
o.edelstein@vertriebspartner-vtkd.de
Mobiltelefon 0176 30444470

lhr Ansprechpartner fiir private Anzeigen:

ANB-Reiff Verlag, Marlener StraBe 9, 77656 Offenburg
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr

Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de
Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de

Oder in den folgenden Filialen:

Vodafone Shop Offenburg - Hauptstr. 57, 77652 Offenburg
-Tel. 0781 12287360

Vodafone Shop Lahr - Markstr. 41, 77933 Lahr - Tel. 07821
9907640

Vodafone Shop Achern - Hauptstr. 51, 77855 Achern - Tel.
07841 665494

STADT OPPENAU

Die Stadt Oppenau sucht zum nachstmaoglichen Zeitpunkt flr
das Rathaus Oppenau sowie weitere stadtische Gebaude eine

Reinigungskraft (m|w|d)
in Teilzeit in ein unbefristetes Arbeitsverhaltnis.

Die Arbeitszeit betragt durchschnittlich 21 Stunden wéchentlich
und wird Uberwiegend in den Nachmittags- und Abendstunden
zwischen Montag und Freitag anfallen.

Das bieten wir IThnen:

» einen sicheren Arbeitsplatz

» eine grindliche Einarbeitung

» ein sozialversicherungspflichtiges Arbeitsverhaltnis nach dem
Tarifvertrag fur den 6ffentlichen Dienst

» Jahressonderzahlung und Leistungsentgelt

» Betriebliche Altersvorsorge

Sie bringen mit:

» engagierten und verantwortungsbewussten Einsatz
» gute Deutschkenntnisse

» selbststandige und sorgfaltige Arbeitsweise

Kontaktinfos

Bitte richten Sie Ihre Bewerbung mit allen Unterlagen an die
Stadtverwaltung Oppenau, Personalamt, Rathausplatz 1, 77728 Oppenau
oder per E-Mail an personalamt@oppenau.de

Fur ndhere Auskunfte steht lhnen Herr Gebaudemanager Belhiouani unter
der Rufnummer 07804/24-31 oder das Personalamt (Tel.: 07804/48-26)
gerne zur Verflgung.

Wir freuen uns auf lhre Bewerbung bis zum 3. Dezember 2023.
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Fur gewerbliche Anzeigen und Beilagen:

Sabine Hofler

Telefon: 07 81 /5 04-14 51
Telefax: 07 81 /5 04-14 69
E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de



IARA BEHS &
DAS POCKET ORCHESTRA FREIBURG

Blasmusik mal anders

e
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OPPENAU

19. NOVEMBER 2023, 19 UHR
GUNTER-BIMMERLE-HALLE OPPENAU

Eintritt:
VWVK: 18,- € (erm. 16,- €)
AK: 20.- € (erm. 18- €)

Kulturbtiro Oppenau
07804/4837 = info@oppenau.de
www.oppenau.de

L]
L] Sparkasse
Offenburg/Ortenau

Tickets erhalten Sie auf www.reservix.de, an allen bekannten Vorverkaufsstellen und im Kulturbiiro Oppenau

Nikolausmarkt im
unteren Stadtpark in Oppenau

Der Nikolaus, das Pavillon-Team sowie das Biindnis fiir
Oppenau (CDU + UWO + Griine) freuen sich auf Ihren
Besuch

Liebe Kinder und Familien,

wir heiflen Sie herzlich willkommen am Samstag, dem 2.
Dezember 2023 ab 14 Uhr zum Nikolausmarkt im unteren
Stadtpark in Oppenau. Der Nikolaus iiberrascht an diesem
Nachmittag jedes Kind mit einen Geschenk.

Fir Speisen und Getranke ist gesorgt.

Freuen Sie sich auf eine musikalische Umrahmung,
Verkaufsstdnde und viele Uberraschungen. Es kann fiir

inklusive Spielgerdte im Stadtpark gespendet werden.

Bis bald!

Informieren Sie Ihr Umfeld tiber
. wichtige Ereignisse.

Nutzen Sie unsere preisgiinstigen o
Familienanzeigen.
("
@ 0781/504-1455
oder -1456 ©
@ anb.anzeigen@reiff.de

Vereine

BUNDNIS 90/DIE GRUNEN Oppenau

Einladung zum politischen Friihstiick am Donnerstag,
23. November, 10 Uhr im Café am Eck

Liebe Mitbiirgerinnen, liebe Mitbirger,

die Kommunalwahl 2024 wirft ihren Schatten voraus. Wir
Griinen wollen bei unserem nichsten Treffen dariiber spre-
chen, ob und wie wir uns hier einbringen kénnen. Erstmals
treffen wir uns dazu nicht am Abend, sondern amVormittag,
damit auch junge Eltern, Rentner*innen, Schichtarbei-
tende und all diejenigen, die lieber morgens als abends
aktiv sind, dazustoBen kénnen. Eingeladen sind alle grin-
interessierten Biirgerinnen und Biirger, die in irgendeiner
Form mitwirken wollen.

Wir treffen uns am Donnerstag, 23. November, 10 Uhr im
Café am Eck und freuen uns, wenn neue Interessierte dazu-
stoflen. Denn nur gemeinsam konnen wir etwas bewegen!
Noch sind wir zu wenige, um wirksam aktiv zu werden.

Wer es nicht ins Café am Eck schafft, kann gerne auf
anderem Weg Kontakt mit uns aufnehmen. Unter
www.gruene-oppenau.de sind wir im Internet zu finden.

Wir freuen uns auf den Austausch!



Kontakt: Hannes Huber, Bad Antogast 4, Oppenau,
Telefon: 07804 3497, hannes.huber@gruene-oppenau.de,
www.gruene-oppenau.de

Frauentreff Oppenau

Zu unserem letzten Treffen in diesem Jahr fahren wir am
Freitag, 24.November 2023 um 18.00 Uhr von der Bushalte-
stelle in der Poststraf3e in’s Gasthaus Blume nach Lierbach.

Uber eine zahlreiche Teilnahme wiirden wir uns freuen.

Harmonika-Spielring Locherberg -
Oberes Renchtal e. V.

Einladung zu 75 Jahre HSL - Jahreskonzert

der ,,Harmonika-Spielring Loécherberg — Oberes Renchtal
e. V.“ kann in diesem Jahr auf 75 Jahre Vereinsgeschichte
zuriickblicken. Wir haben viel erlebt in dieser Zeit. Das
wollen wir gerne mit Ihnen feiern und laden Sie ganz herz-
lich zu einem Konzertabend ein. Kommen Sie am

Samstag, 18. November 2023 um 19.30 Uhr
in das Ku(ltu)rhaus nach Bad Peterstal.
Es erwartet Sie eine bunte Musikvielfalt. Das 1. Orchester
unter der Leitung von Rudolf Kimmig nimmt Sie dabei mit
auf eine musikalische Reise durch 75 Jahre Harmonika-
Spielring-Locherberg. Horen Sie neben ,alter Literatur

auch neue Musikstiicke. Lassen Sie sich tiberraschen.

Herr Claus Haberer fithrt Sie auch in diesem Jahr gewohnt
witzig und souveradn durch das Programm.

Der Eintritt ist frei.

Im Anschluss an das Konzert wiinschen wir gute Unter-
haltung mit Akkordeon-Live-Musik und einem DJ.

Fiir das leibliche Wohl ist bestens gesorgt.

Erleben sie mit uns einen musikalischen, schénen und unver-
gesslichen Jubildumsabend. Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Die Vorstandschaft
Mit freundlichen Griilen
Joachim Roth, Schriftfithrer

Harmonika Spielring Lécherberg
Oberes Renchtal e. V.

Narrenzunft Oppenauer Schlappgret e.V.
Einladung zur Jahreshauptversammlung
Die Narrenzunft Oppenauer Schlappgret e.V. hilt am
Freitag, 17.11.2023, um 20:00 Uhr ihre diesjdhrige Jahres-
hauptversammlung in Feuerwehrhaus Oppenau ab.

Hierzu laden wir alle aktiven und passiven Mitglieder der
Narrenzunft Oppenauer Schlappgret e.V. recht herzlich ein.

Die Tagesordnung lautet wie folgt:

1. BegrifBung / Eréffnung der Versammlung durch den
Oberzunftmeister

2. Totengedenken

Tatigkeitsbericht der Zunft / Berichte der Gruppen-
leiter 2022 / 2023

Kassenbericht 2022 /7 2023

Bericht der Kassenpriifung

Entlastung des Vorstandes

Neuwahlen der Vorstandschaft

Aufnahme von neuen Mitgliedern / Ehrungen
. Bekanntgaben / Verschiedenes

10. Wiinsche und Antrage

11. Gemiitliches Beisammensein

w
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Wir freuen uns bereits jetzt auf Ihr Kommen.

Der Oberzunftmeister
Marcus Spinner

Schwarzwaldverein Oppenau e.V.
Jahresabschluss der Senioren!

Nachdem ein weiteres Jahr vergangen ist, wollen wir auch
dieses Jahr einen gemeinsamen Jahresabschluss durchfiihren,
Er findet am - Donnerstag den 23. Nov. 2023 - um 17.00
Uhr im Gasthaus Hirsch statt.

Dazu sind wieder alle Seniorinnen und Senioren im Namen
der Wanderfiihrer recht herzlich eingeladen. Selbstver-
stdndlich sind auch alle Senioren eingeladen, die nicht
mehr an den Wanderungen teilnehmen kénnen.

Wir Wanderfithrer wiinschen eine zahlreiche Beteiligung
an unserem gemiitlichen Jahresabschlussabend.

TuS Oppenau - Abteilung Ful3ball

Seniorenfufiball

Ergebnisse der letzten Spiele:

SV Bad Peterstal IT - TuS Oppenau III 2:2
Torschiitzen: Simon Birk, Florian Lupp

SV Bad Peterstal I - TuS Oppenau II 1:1
Torschiitze: Jonas Schiuble

VIR Elgersweier I - TuS Oppenau I 3:1
Torschiitzen: Yanis Blust

Die néichsten Spiele auf einen Blick:

Sonntag, 19.11.23

TuS Oppenau III - SV Kork II 10:30 Uhr
TuS Oppenau II - SV Kork I 12:30 Uhr
TuS Oppenau I - FV Rammersweier I 15:00 Uhr

Die Spiele der 2.+3. Mannschaft wurden kurzfristig nach
Oppenau verlegt. Am Montagmorgen wurde das Sport-
heim mit Anbau des SV Kork durch einen Brand voll-
stdndig zerstort, was einen Trainings- und Spielbetrieb bis
auf weiteres unmoglich macht. Vor diesem Hintergrund
haben wir in Abstimmung mit dem SV Kork angeboten die
Spiele auf der Gilinter-Bimmerle-Sportstiatte in Oppenau
auszutragen. Der TuS Oppenau zeigt sich solidarisch und
wird die Eintrittsgelder des Spieltages dem SV Kork zur
Verfiigung stellen. Wir hoffen auf diesem Wege den SV
Kork in der derzeit ungewissen Zukunft unterstiitzen zu
koénnen.



Frauenfuflball

Ergebnisse der letzten Spiele:
SG MaFriKa 2 Damen - SG Oppenau/Nufibach Damen 0:1

Torschiitzen: Eva Maria Schmiederer

Die nichsten Spiele auf einen Blick:

Samstag. 18.11.23
SG Gengenbach/Zell 2 Damen - SG Oppenau/Nullbach

Damen 15:30 Uhr
Spielort: Zell a.H.

Die Vorstandschaft

Jugendfufiball

Ergebnisse der letzten Spiele:

DJK Tiergarten-Hasl. E1 - TuS Oppenau E1

SG Mahlberg C-Méadchen - SG Odsbach C-Médchen
TuS Oppenau D2 - SG Griesheim D1
TuS Oppenau D1 - SG Ortenberg D1
SG Boderweier C1 - TuS Oppenau C1
TuS Oppenau C2 - SV Oberkirch C2
SG Ried C2 - TuS Oppenau C3

SG Schutterwald C2 - TuS Oppenau C2
SG Schutterwald Al - SG Renchtal Al

Bezirkspokal:
SG Renchtal B1 - SG Elgersweier Bl

Die néichsten Spiele auf einen Blick:

Freitag, 17.11.23
TuS Oppenau C1 - SG ETSV Offenburg C1

Spielort: Odsbach

18:00 Uhr

Samstag, 18.11.23
TuS Oppenau C3 - SG Schutterwald C2

Spielort: Odsbach

TuS Oppenau C2 - SG Windschlag C2
Spielort: Odsbach

TuS Oppenau E1 - SF Goldscheuer E1

SV Waltersweier D2 - TuS Oppenau D2
Offenburger FV D1 - TuS Oppenau D1

SG Zusenhofen B1 - SG Renchtal B1

SG Renchtal Al - SG Vorderes Kinzigtal Al
Spielort: Lautenbach

10:40 Uhr
12:00 Uhr

12:45 Uhr
14:30 Uhr
14:45 Uhr
15:30 Uhr
17:00 Uhr

Sonntag,19.11.23

SG Odsbach C-Midchen - SC Lahr C-M#ddchen 11:00 Uhr

Montag,20.11.23

SV Oberkirch C2 - TuS Oppenau C3 18:00 Uhr

Der Jugendleiter

TuS Oppenau - Abteilung Handball

Ergebnisse der vergangenen Spiele:

Jugend:

Friesenheim D - HSG Renchtal D 24 :21
Friesenheim C - HSG Renchtal C 32:25
HSG Renchtal A — Gutach/Wolfach A 28 :24
Senioren:

TuS Oppenau — Nonnenweier 30: 34

Die nichsten Spiele im Uberblick:

Jugend:
Samstag, 18.11.2023

15.00 Uhr: HSG Renchtal 2 E — Gutach/Wolfach E
16.30 Uhr: HSG Renchtal D — Meilenheim/Nonnenweier

in Oberkirch:
16.30 Uhr: HSG Renchtal C - Offenburg C

Senioren:
Samstag, 18.11.2023:

18.00 Uhr: HSG Renchtal - SG Scutro 3
20.00 Uhr: TuS Oppenau - Ottenheim

TuS Oppenau — Turnabteilung

Ergebnisse:

Jgd. F | TuS Oppenau - TG Boders.Kork I
158,40:159,65 (4:4)

Jgd. F | TuS Oppenau - TG Boders.Kork II
158,40:146,95 (8:0)

Jgd. D | TV Gengenbach - TuS Oppenau
245,55:252,45 (4:8)

Manner | TuS Oppenau - TGH I
198,55:170,70 (12:0)

Manner | TuS Oppenau — TGH II
198,55:170,60 (12:0)

Die Mannschaften des TuS Oppenau beenden am vergan-
genen Samstag die Vorrunde der Ortenauer Turnliga und
treten kommenden Samstag, den 18.11.2023 in der
Hohberghalle, Niederschopfheim zum gemeinsamen Riick-
rundenfinale an.

Die Jugend F rangiert nach der Vorrunde auf Platz 4 und
kann sich je nach Leistung am Finaltag auch noch den
Sprung auf die Podestplatze schaffen. Fiir die Jugend D
gilt vor allem den guten dritten Platz nach derVorrunde zu
verteidigen, engste Konkurrenten sind hier der TV
Hofweier (2) und TuS Altenheim (4). Die Méannerriege liegt
nach der Vorrunde ungeschlagen auf Platz 1, diesen gilt es
gegeniiber den Verfolgern der WKG Hofweier/Ichenheim
zu verteidigen.

Wir wiinschen allen Mannschaften viel Erfolg!
Jgd. F | WK-Beginn 09:00 Uhr

Jgd. D | WK-Beginn 12:45 Uhr
Manner | WK-Beginn 16:45 Uhr

Die Agentur fiir Arbeit Offenburg informiert

Vortragsveranstaltung im Berufsinformationszentrum (BiZ),
Weingartenstr. 3 in Offenburg

Sonstige
Bekanntmachungen

Berufsbegleitend Studieren, das Studium an der FernUni
Hagen

Wer neben seinem Beruf studiert oder als Studentin oder
Student nicht in eine andere Stadt ziehen mochte, fiir den



konnte ein Fernstudium die richtige Wahl sein. Dabei findet
der grofB3te Teil des Studiums abseits des Campus statt.

Doch was genau bedeutet ein Fernstudium?
Was kostet es? Und wie ist es organisiert?

Die Infoveranstaltung im Berufsinformationszentrum
(BiZ) Offenburg am Dienstag, 21. November 2023, 17 Uhr
bietet Einblicke in das Studiensystem der FernUni Hagen.
Studienberater Benjamin Bubenheimer vom Regionalzen-
trum Karlsruhe der FernUni Hagen wird alle Fragen rund
ums Studium beantworten.Es werden die Bachelor- und
Masterstudiengédnge sowie Weiterbildungsstudienginge
der FernUni vorgestellt.

Die Veranstaltung richtet sich sowohl an Abiturienten als
auch an Berufstitige, die liberwiegend vom heimischen
Schreibtisch aus studieren moéchten.

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
Rickfragen: Telefon 0781-9393 247 oder E-Mail offenburg.
biz@arbeitsagentur.de

BUND Renchtal

Am 23. November 2023 1adt der BUND Renchtal um 20:00
Uhr zu einem Vortrag in der Mediathek Oberkirch zum
Thema: ,,Wolf und Luchs im Schwarzwald - Umdenken
statt umbringen® ein. Referent ist Friedrich Burghardt,
stellvertretender Leiter des Fachbereichs ,,Schalenwild-
forschung® und verantwortlich fiir das Wildtiermanage-
ment im Nationalpark Schwarzwald.

Rund 200 Jahre gab es im Schwarzwald keine Wolfe mehr.
Nun ist diese Tierart wieder in geringer Individuenzahl
préasent, spontan zugewandert aus Ostdeutschland und
dem Alpenraum. Das 16st Angste aus. Zuniichst kamen nur
méannliche Tiere. Nun hat sich auch erstmals eine soge-
nannte Fahe dazugesellt, und es gab in diesem Jahr im
Stidschwarzwald Nachwuchs. Das Thema Wolf und Luchs
ist sicher auf beiden Seiten emotional besetzt, sowohl bei
Befiirwortern als auch Gegnern, insbesondere seitdem es
immer wieder Berichte iiber gerissene Weidetiere gibt.
Langfristig ist damit zu rechnen, dass Wolf und Luchs
wieder zur heimischen Fauna gehoren. Die Gesellschaft
muss einen Weg finden, wie damit umzugehen ist.

Mit der Veranstaltung mochte der BUND-Renchtal zu
einer Versachlichung der Diskussionen beitragen. Hierflr
konnte in Friedrich Burghardt ein ausgewiesener und
erfahrener Experte gewonnen werden. Nach dem Vortrag
wird ausreichend Gelegenheit sein, auch Meinungsver-
schiedenheiten fair auszutauschen.

Der Eintritt ist frei, Spenden sind willkommen.

LESEWELT
V. “A

Lesewelt Ortenau e.V.

Bundesweiter Vorlesetag

Am Freitag, 17. November 2023

findet der bundesweite Vorlesetag statt. Auch die Lesewelt
Ortenau e.V.ist seit 2005 im Ortenaukreis vertreten und ist
ein Netzwerk fiir Vorlesen und Leseforderung im Ortenau-
kreis.

2004 haben DIE ZEIT, Stiftung Lesen und die Deutsche
Bahn Stiftung den Bundesweiten Vorlesetag ins Leben
gerufen. Das Ziel ist ein Zeichen fir die Bedeutung des
Vorlesens zu setzen.

Genau das macht der Verein Lesewelt Ortenau jeden Tag.
Mehr als 140 Ehrenamtliche engagieren sich. Sie lesen
regelmifig in rund 35 Kindergarten, Grundschulen, Bibli-
otheken und Gemeinschaftsunterkiinften im Ortenaukreis
vor. Sie werden unterstiitzt durch Fortbildungen und
Treffen fiir Erfahrungsaustausch und werden von der
Lesewelt betreut.

Die néchsten offentlichen Lesewelt-Vorlesestunden sind:

¢ Stadtbibliothek Offenburg: Dienstag,21.11. von 16-17 Uhr
e Stadtbibliothek Achern: jeden Mittwoch von 16-17 Uhr
¢ Mediathek Oberkirch: Samstag 18.11. von 10.15-11.00 Uhr

Alle Kinder von ca. 4-9 Jahren sind herzlich willkommen.
Der Einritt ist frei.

Gerne konnen sich weitere Interessierte melden, die gerne
Kindern Geschichten vorlesen moéchten. Ebenso werden noch
weitere Einrichtungen gesucht, die sich iiber ehrenamtliche
Vorleserinnen und Vorleser freuen. Weitere Informationen
gibt es auf der Internetseite www.lesewelt-ortenau.org.

Der gemeinniitzige Verein Lesewelt Ortenau e.V. ist das
Netzwerk fiir Vorlesen und Leseforderung im Ortenaukreis.
Der Verein fordert seit 2005 mit seinen zahlreichen Ange-
boten die Sprach- und Lesekompetenz von Kindern. Rund
140 Ehrenamtliche engagieren sich und wecken bei den
Kindern die Freude am Lesen. Aktuell lesen die Ehrenamt-
lichen der Lesewelt regelméfBig in mehr als 30 Kindergérten,
Schulen, Bibliotheken und Gemeinschaftsunterkiinften.
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Foto: Lesewelt Ortenau e.V. Karin Honicke und Hans Keck
lesen regelmdpfig bei der Lesewelt vor.

Lesewelt Ortenau e.V.

Weingartenstr. 32, 77654 Offenburg Tel. 0781 / 936 036 90
info@lesewelt-ortenau.org

www.lesewelt-ortenau.org

/Lesewelt.Ortenau.eV

/lesewelt.ortenau

Lesewelt Ortenau e.V.
Weingartenstr. 32, 77654 Offenburg
Tel. 0781/ 936 036 90
info@lesewelt-ortenau.org
www.lesewelt-ortenau.org

@ /Lesewelt.Ortenau.eV

® /lesewelt.ortenau



Sozialverband VDK

Der VDK Ortsverein Bad Peterstal-Griesbach / Oppenau
informiert:

Bald ist wieder Weihnachten!

Ein guter Anlass, um sich zu einer gemiitlichen und vielleicht
auch etwas besinnlichen kleinen Adventsfeier zu treffen.

Deshalb laden wir alle Mitglieder und die, die es vielleicht
noch werden wollen, zu einem gemiitlichen Nachmittag ein.

Wir treffen uns am Donnerstag, 30. November 2023 um
16.00 Uhr im Gasthaus ,,Engel“ (im Nebenzimmer) in Bad
Peterstal-Griesbach.

Wir wiirden uns freuen, wenn viele unserer Einladung
folgen wiirden und freuen uns auf Sie!

Die Vorstandschaft

Mitteilungen
Landratsamt Ortenaukreis

DER rg|
ORTENALU [$5§
KREIS

Naturpark-Wanderausstellung jetzt im
Landratsamt Ortenaukreis in Offenburg
zu sehen

Grofiter Naturpark in Deutschland / Wandern, Radfahren
und mehr

Mit einer Wanderausstellung informiert der Naturpark
Schwarzwald Mitte/Nord — Deutschlands groBter Natur-
park — Uber seine Arbeit und die vielfaltigen Angebote im
mittleren und nordlichen Schwarzwald. Im November
macht die Wanderausstellung Station in Offenburg: Im
Foyer des Landratsamtes in der Badstrafe 20 informiert der
Naturpark vier Wochen lang tber seine Arbeit und seine
Angebote. Die Ausstellung kann ab sofort bis einschlieflich
11. Dezember 2023 auf Anmeldung unter Telefon 0781 805
9513 oder umwelt@ortenaukreis.de wihrend den Service-
zeiten des Landratsamts besucht werden. Diese sind Montag
bis Freitag von 8:30 bis 12 Uhr und Montag bis Donnerstag
von 14 bis 16 Uhr. Fiir Besucherinnen und Besucher ist
zudem Informationsmaterial erhaltlich.

, Wir freuen uns, dass sich Deutschlands grofiter Naturpark
in Baden-Wiirttembergs gro3tem Landkreis mit einer infor-
mativen Ausstellung mit all seinen Facetten préasentiert”, so
der Erste Landesbeamte des Ortenaukreises und Umwelt-
dezernent Nikolas Stoermer. Von Karlsruhe und Pforzheim
im nordlichen Schwarzwald bis Lahr und Rottweil im mitt-
leren Schwarzwald umfasst der Naturpark insgesamt
420.000 Hektar Flache. Zahlreiche Gemeinden und Stadte
sind im Zuge der Gebietserweiterung Anfang 2021 neues
Mitglied des Naturparks geworden. 114 Gemeinden und
Stadte sowie zehn Stadt- und Landkreise mit zirka 800.000
Menschen sind Mitglied im Naturparkverein.

,Mit unserer Wanderausstellung moéchten wir die Biirge-
rinnen und Biirger des Ortenaukreises tiber unsere vielfél-
tige Arbeit und die zahlreichen Angebote informieren®,
erklart Naturpark-Geschaftsfithrer Karl-Heinz Dunker.
Die im Landratsamt prasentierte Wanderausstellung
besteht aus insgesamt sechs Rollups und einer Auswahl an
Informationsmaterial — darunter Wanderflyer, Infomaterial
mit Tipps fiir das Anlegen von Wildblumenwiesen oder das
Magazin der baden-wirttembergischen Naturparke mit

dem Titel #Naturpark. Die groBformatigen Werbeflachen
informieren iiber die wichtigsten Bereiche der Naturpark-
arbeit: Naturschutz und Umweltbildung, nachhaltiger
Tourismus und Regionalvermarktung. Eine tibersichtliche
Karte zeigt die AusmaBe des groB3ten deutschen Naturparks.

Gemeinsam mit seinen Mitgliedern hat der Naturpark in
den vergangenen Jahren zahlreiche Projekte auf den Weg
gebracht. Dabei hat er sich als wichtigstes Forderinstru-
ment zur Entwicklung des landlichen Raums etabliert und
bewahrt. Jahrlich stehen bis zu 800.000 Euro an Forder-
mitteln fiir Projekte zur Verfiigung. Diese Mittel setzen
sich aus Haushaltsmitteln des Landes Baden-Wiirttem-
berg, aus Uberschiissen der Lotterie Gliicksspirale und
Ko-Finanzierungsmitteln der EU zusammen. Ziel des
Naturparks ist es, Natur zu schiitzen und erlebbar zu
machen, touristische Impulse zu setzen und die Schwarz-
wiélder Kulturlandschaft zu bewahren.

Weitere Informationen tiber die Naturparkarbeit, Freizeit-
angebote und Hintergriinde erfahren Interessierte auf der
Naturpark-Homepage unter www.naturparkschwarzwald.
de sowie dem Naturpark-Blog und iiber die sozialen Kanéle.

Ortenaukreis beteiligt sich an Européischer
Woche der Abfallvermeidung

Unter dem Motto ,,Zu schade zum Wegwerfen“ konnen am
18. und 25. November am Wertstoffhof Schutterwald-
Hofen gut erhaltene Gegenstiande abgegeben werden

Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft Ortenaukreis startet im
Rahmen der Europdischen Woche der Abfallvermeidung
erneut das Projekt ,,Zu schade zum Wegwerfen.“

Die Aktion findet an den beiden Samstagen, 18. und 25.
November 2023, auf dem Wertstoffhof in Schutterwald-
Hofen statt. ,,Von 9:30 bis 12 Uhr konnen dort noch gut
erhaltene Gegenstidnde abgegeben werden®, teilt Abfallbe-
raterin Susanne Huber mit. Angenommen werden neben
Textilien und Spielwaren vor allem Haushaltsartikel wie
Geschirr, Besteck, Vasen, Dekoartikel, Tischdecken und
Bettwische, aber auch funktionstiichtige Kiichen- und
Elektrogerate. Wichtig ist, dass alle Gegenstidnde gut
erhalten sind — und vor allem bei elektrischen Gerédten —
auch funktionieren.

An beiden Terminen werden Mitarbeiter von ,,neue arbeit
inklusiv®, einer sozialen Einrichtung der Neuen Arbeit
Lahr gGmbH, die Gegenstinde auf dem Wertstoffhof
entgegennehmen. Die gesammelten Artikel werden danach
im Gebrauchtwarenkaufhaus ,Fundus“ in Lahr ange-
boten. Abfallberaterin Susanne Huber bittet aus diesem
Grund um Verstandnis dafiir, dass eventuell nicht alle
Waren, die angeboten werden, angenommen werden
konnen. Gegenstiande, die entsorgt werden miissen oder
nicht geeignet sind, konnen auf dem Wertstoffhof abge-
geben werden.

,Das gemeinsame Projekt der Abfallwirtschaft mit ,neue
arbeit inklusiv’ unterstiitzt die weitere Verwendung von
gebrauchten, aber noch gut erhaltenen Gegenstianden, die
sonst Uber den Rest- oder Sperrmiill entsorgt werden
miissten und leistet so einen Beitrag zur Abfallvermeidung
— Ressourcen werden geschont®, freut sich Huber.

Weitere Auskiinfte rund um das Thema gibt es bei der
Abfallberatung des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft
Ortenaukreis unter Telefon 0781 805-9600 und per E-Mail
an abfallberatung@ortenaukreis.de.



Ortenaukreis eroffnet zweites Geschenkt!-
Haus in Rammersweier

Vor einem Jahr in Schwanau gestartetes Pilotprojekt ist
ein voller Erfolg

Nachdem das erste Geschenkt!-Haus auf dem Wertstoffhof
in Schwanau-Ottenheim viel Aufmerksamkeit auf sich zog
und ein voller Erfolg wurde, hat der Eigenbetrieb Abfall-
wirtschaft nun sein zweites Ortenauer Geschenkt!-Haus
auf dem Wertstoffhof in Rammersweier eroffnet.

,Mit den Geschenkt!-Hausern unterstiitzt die Abfallwirt-
schaft die Weiternutzung von gebrauchten Gegenstinden,
leistet so einen Beitrag zur Abfallvermeidung und es
werden wertvolle Ressourcen geschont®, so Glinter Arbo-
gast, Geschéaftsfithrer des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft
Ortenaukreis. Da das vor einem Jahr als Pilotprojekt in
Ottenheim gestartete Pilotprojekt sehr gut angenommen
wurde und viel positives Feedback erfahren hat, gibt es
nun ein zweites Geschenkt!-Haus in der Ortenau.

,In dem in einem Container eingerichteten Geschenkt!-
Haus konnen gut erhaltene Gegenstéande, die sonst im Rest-
miill oder Sperrmiill landen wiirden, zu den {blichen
Offnungszeiten des Wertstoffhofs abgeben werden und
andere konnen diese kostenlos mitnehmen“, erklért Projekt-
leiterin Susanne Huber. Dazu zihlen Haushaltswaren,
Dekoartikel oder kleinere Garten- und Sportgerdte, gut
erhaltene CDs sowie Spielzeug. Ausgeschlossen von der
Annahme sind Altkleider, Biicher, Elektrogerite, sperrige
Gegenstande, Altreifen und kaputte oder schmutzige Dinge.

Die Offnungszeiten des Wertstoffhofes Rammersweier
sind: Montag bis Freitag, 8 bis 12.15 Uhr und 13 bis 16.45
Uhr sowie jeden Samstag von 8 bis 13 Uhr.

Der Wertstoffhof Schwanau-Ottenheim ist von Mittwoch
bis Freitag von 8 bis 12.15 Uhr und von 13 bis16.45 Uhr
geoffnet. Zudem steht er Kunden jeden ersten Samstag im
Monat von 8 bis 13 Uhr offen.

Fragen zum Projekt beantwortet Susanne Huber, Abfall-
beraterin beim Eigenbetriebs Abfallwirtschaft, unter
Telefon 0781 805-9610 oder per E-Mail unter susanne.
huber@ortenaukreis.de.

IBB Ortenau: Beratung bei
psychischen Erkrankungen

Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und
Beschwerdestelle fiir psychisch kranke Menschen und Ange-
horige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, sowie
einmal im Monat in Présenz zur offenen Sprechstunde.

Das IBB-Team setzt sich aus Angehorigen mit groBem
Erfahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine
Genesungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsy-
chiatrischen Bereich sowie einer Patientenfiirsorgespre-
cherin zusammen. Sie arbeiten unabhéngig, ergebnisoffen
und unterliegen der Schweigepflicht.

Im Ortenaukreis gibt es fiinf Standorte, die frei wéhlbar
sind. Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstellen
gibt es unter www.ortenaukreis.de.

Die Kontaktdaten fiir Hausach sind:
¢ ibb.hausach@ortenaukreis.de, Telefon 01525-6828302

Fir einen Rickruf ist es wichtig, Namen und Telefon-
nummer deutlich zu hinterlassen.

Die Sprechstunde ist jeden dritten Dienstag im Monat von
14 bis 16 Uhr in den Radumen des Diakonischen Werks im
Ev. Kirchenbezierk Ortenau, Eichenstrafle 24, 77756
Hausach. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Die nichste Sprechstunde ist am 21. November 2023.

Die Kontaktdaten fiir Offenburg sind:
e ibb.offenburg@ortenaukreis.de, Telefon 0152-56828303

Fir einen Riickruf ist es wichtig, Namen und Telefon-
nummer deutlich zu hinterlassen.

Die Sprechstunde ist jeden vierten Mittwoch im Monat von
14 bis 16 Uhr in den Raumen der AWO, Hauptstrafle 58,
77652 Offenburg. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Die nichste Sprechstunde ist am 22. November 2023.

Online-Vortrag des
Ernahrungszentrums Ortenau

Priavention Diabetes — es ist nie zu spéit der Zuckerkrank-
heit vorzubeugen

Das Erndhrungszentrum Ortenau lddt am Montag, 4.
Dezember 2023, um 18 Uhr zum Online-Vortag mit dem
Thema ,Priavention Diabetes — es ist nie zu spat der
Zuckerkrankheit vorzubeugen“ ein.

Es gilt heute als gesichert, dass die Erndhrung als Bestand-
teil einer gesunden Lebensweise ein wichtiger Einfluss-
faktor zur Pravention und Therapie von Diabetes ist.
Neben einer sinnvollen Lebensmittelauswahl mit Kennt-
nissen zur Kennzeichnung der Lebensmittel muss insbe-
sondere auch das Essverhalten betrachtet werden. Die
promovierte Erndhrungswissenschaftlerin Silke Bauer
gibt ihre Erfahrungen aus dem Beratungsalltag weiter mit
vielen praktische Tipps zur Umsetzung.

Die Teilnahme ist kostenfrei. Solange freie Platze zur
Verfiigung stehen, ist eine Anmeldung iiber das Kontakt-
formular auf der Internetseite des Erndhrungszentrums
unter www.ez-ortenau.de moglich. Die Zugangsdaten
werden den Teilnehmenden per E-Mail zugeschickt.

DORT - Donnerstags in der Ortenau -
Genuss mit allen Sinnen

Im Rahmen der beliebten Event-Reihe ,,Donnerstag in der
Ortenau“ laden zahlreiche Kulturschaffende, regionale
Erzeuger und weitere leidenschaftliche Experten dazu ein,
die kulinarische und kulturelle Vielfalt der Region immer
wieder aufs Neue zu entdecken. Ob bei Stadt- oder Krau-
terfiihrungen, Erlebnis-Wanderungen oder Safaris, im
offenen Atelier oder beim Wein-Feier-Abend - auch in
diesem Jahr erwarten Sie wieder jeden Donnerstag eine
bunte Mischung aus Unterhaltsamem sowie Kunst- und
Genussvollem aus der Ortenau.

Am 23. November 2023 finden folgende Veranstaltungen statt:

Sasbach: RAUCHERfisch trifft Wein

Ein kulinarisches Feuerwerk mit verschiedenen Fischen
und interessanten Weinen. Treffpunkt: 18 Uhr, Am Rebbu-
ckel 38, 77880 Sasbach. 40 Euro. Anmeldung bis zum
14.11.2023 unter 07841 684460 oder info@weinkaestle.de,
max. 12 Teilnehmer.



Hausach: Mit der Henkersfrau Antonia Seidel durch’s
Hausacher Stadtle

Atemberaubende Mordsgeschichten rund um das Leben
und Wirken der alteingesessenen Henkersfamilie Seidel us
Huse, die Stadt unter der Burg. Im Anschluss wird ein
Henkersmahl gereicht. Treffpunkt: 18 Uhr Brunnen bei der
kath. Kirche Hausach. 12 Euro, Anmeldung bis zwei Tage
vorher unter bsum-hermann@web.de, max. 25 Teilnehmer.

Sasbachwalden: Speck:takel

Ein Abend mit den besten Schwarzwéalder Specken und
auserlesenen Weinen und Sekten vom Alde Gott Treff-
punkt: 18.30 Uhr Talstrafle 2, 77887 Sasbachwalden. 55
Euro, unter www.aldegott.de, 07841 202916 oder weiner-
lebnis@aldegott.de, max. 50 Teilnehmer.

Alle weiteren Informationen finden Sie in der DORT-
Broschiire und auf der Tourismuswebsite unter www.
ortenau-tourismus.de.

~___ Renchtal Tourismus GmbH
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Nationalparkregion Schwarzwald zieht
bei Klausurtagung positive Bilanz

Viel Anerkennung fiir die bisher geleistete Arbeit / Nachste
Zusammenkunft fir Frihjahr 2024 geplant

Drei Jahre nach ihrer Griindung hat die Nationalparkregion
Schwarzwald bei einer Klausurtagung eine positive Bilanz
gezogen. In einem spannenden und produktiven Treffen in
Sasbachwalden wurden am 25. Oktober wichtige Themen
und Entwicklungen fiir die Zukunft der Region diskutiert.
Die Veranstaltung fand in Anwesenheit der Gesellschafter —
darunter die BlirgermeisterInnen der Region — sowie touris-
tischen Mitarbeitenden der Nationalparkregion, Mitgliedern
des Aufsichtsrats und der Marketing-Kerngruppe statt.

Aufsichtsratsvorsitzender Michael Ruf begrii3te die Anwe-
senden und betonte die Wichtigkeit der Tagung, um
gemeinsam auf das Vergangene zuriickzublicken, konzepti-
onelle Grundlagen und Fortschritte zu priifen sowie den
weiteren Weg der Region gemeinsam zu definieren. Auf der
Agenda stand unter anderem ein Vortrag von Andreas
Braun, dem Geschaftsfithrer der Tourismus Marketing
GmbH Baden-Wiirttemberg, der liber die Rahmenbedin-
gungen und die Chancen der touristischen Entwicklung der
Nationalparkregion aus Landesperspektive sprach. Myriam
Geiser und Xenia Jauker, die beiden Geschéftsfiihrerinnen
der Nationalparkregion, prasentierten den aktuellen Stand
der laufenden Projekte und gaben einen Ausblick auf die
zukiinftige Arbeit. Die auf die Tourismus- und Freizeit-
branche spezialisierte Unternehmensberatung PROJECT M
aus Minchen fiihrte nicht nur durch den Tag, sondern bot
ebenfalls wertvolle Einblicke in bewiahrte Praktiken der
interkommunalen Zusammenarbeit im Tourismus.

Die Klausurtagung war von einer positiven Grundstim-
mung und Anerkennung fiir die bisherige Arbeit der Nati-
onalparkregion Schwarzwald gepragt. , Es ist bemerkens-
wert, wie viel in den drei Jahrehren seit Griindung des
Zusammenschlusses aus 27 Gemeinden bereits erreicht
wurde”, sagte etwa Thomas Krechtler, stellvertretender
Aufsichtsrat-Vorsitzender der Nationalparkregion und
Biirgermeister der Gemeinde Lautenbach. Er hoffe hoffe,
dass die Gemeinden in den kommenden Jahren noch enger
kooperieren und ihre Krifte biindeln, um die Region
weiterhin erfolgreich zu entwickeln.

Die Tagungsteilnehmer bekraftigten ihr klares Bekenntnis
zur Nationalparkregion und diskutierten verschiedene
Moglichkeiten zur weiteren Entwicklung. Sie beschlossen
zudem, regelmiflige Klausurtagungen einzufithren, um
den Austausch zwischen den Gemeinden und Partnern der
Region zu starken. Die nichste Zusammenkunft ist fiir das
Frithjahr 2024 geplant.

Weitere Infos und Themen aus der Region:
www.nationalparkregion-schwarzwald.de

Klausurtagung Nationalparkregion
Foto: Nationalparkregion Schwarzwald

Gottesdienste

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal

GOTTESDIENSTE

Samstag, 18.11.2023
Diaspora-Kollekte

18:45 Oppenau  Eucharistiefeier am Vorabend (KK)
mit Segnung der Paare, die in
diesem Jahr Silberne Hochzeit
feiern Gedenken an:

Josef Kimmig, Hohbruck

18:30 Bad-

Griesbach kath. Kirche: 6kumenisches Frie-

densgebet, anlschieffend
Gedenken zum Volkstrauertag

Sonntag, 19.11.2023
Diaspora-Kollekte

08:30 Oppenau  Eucharistiefeier (KK)
anschlieffend Gedenken zum
Volkstrauertag
10:00 Bad-
Peterstal  Eucharistiefeier (KK)

mitgestaltet von der Musik- und
Milizkapelle, anschlieffend
Gedenken zum Volkstrauertag

Montag, 20.11.2023

17:45 Oppenau  Eucharistische Anbetung im
Schweigen (Le)
19:00 Oppenau  Eucharistiefeier (Le )
19:00 Bad-
Peterstal  evangelische Kirche: Andacht

zur Okumenischen Friedensde-
kade “sicher nicht - oder?”
Thema: Anweisung



Dienstag, 21.11.2023
07:30 Bad-
Peterstal  Schiilergottesdienst als Euchari-

stiefeier (KK)

Mittwoch, 22.11.2023, Bul3- und Bettag

10:00 Oppenau  Herz-Jesu-Kapelle: Wortgottes-
dienst (WH)
19:00 Oppenau  evangelische Kirche: Andacht

zur 6kum. Friedensdekade
“sicher nicht - oder?” Thema:
Ho6chste Zeit

Donnerstag, 23.11.2023, Hl. Klemens

18:30 Bad-
Peterstal = Eucharistiefeier (He)

Gedenken an:verstorbene Schul-

kameraden des Jahrganges

1952/53

Freitag, 24.11.2023
19:00 Oppenau

Eucharistiefeier (KK)
Meinung

nach

Samstag, 25.11.2023

17:00 Oppenau  Feier der Firmung (Weihbischof
Dr. Peter Birkhofer) musikalisch
gestaltet wvon der Pfarrband
Inshallah

Sonntag, 26.11.2023

10:00 Bad-

Peterstal = Feier der Firmung (Weihbischof
Dr. Peter Birkhofer) musikalisch
gestaltet wvon der Pfarrband
Inshallah

18:00 Bad-

Griesbach Eucharistiefeier (KK)

Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor:

Pfr. Klaus Kimmig (KK) Pfr. Herrmann (He)
Pfr. Lerchenmiiller (Le) Diakon Meinrad Béchle (MB)
Gemeindereferentin Susanne Schwarz (Sc)

Beichtzeiten

Es gibt keine regelmafBigen Beichtzeiten. Wer ein Gesprach
sucht, kann sich telefonisch bei den Seelsorgerinnen und
Seelsorgern melden.

Rosenkranzgebet

Oppenau

jeden Freitag 18:15 Uhr
Samstag, 11.11. 18:00 Uhr

Bad Peterstal
Montag, Dienstag,
Donnerstag und Freitag 17:45 Uhr

Katholische offentliche Biicherei

Josefshaus, Dreikonigweg 1, Oppenau
Offnungszeiten: Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr und
Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr

Herzliche Einladung an alle Silberpaare
Wir laden alle Ehepaare, die in diesem Jahre silberne
Hochzeit feiern oder gefeiert haben, zu einem Gottesdienst
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in der Pfarrkirche St. Johannes in Oppenau ein. Die
gemeinsame Feier ist am Samstag, 18.11.2023, 18:45 Uhr.

Firmung 2023

e Dienstag, 21.11.2023, 18:00 Uhr - verpflichtende Probe
zum Firmgottesdienst in der Pfarrkirche St. Peter und
Paul in Bad Peterstal fiir alle Firmanden,

e die sich am Sonntag, 26.11.2023 in Bad Peterstal firmen
lassen.

e Donnerstag, 23.11.2023, 18:00 Uhr - verpflichtende
Probe zum Firmgottesdienst in der Pfarrkirche St.
Johannes Bapist in Oppenau fiir alle Firmanden,

e die sich am Samstag, 25.11.2023 in Oppenau firmen
lassen.

e Samstag, 25.11.2023, 17:00 Uhr Feier der Firmung

e in der Pfarrkirche St. Johannes Baptist, Oppenau

e Sonntag, 26.11.2023, 10:00 Uhr Feier der Firmung

¢ in der Pfarrkirche St. Peter und Paul, Bad Peterstal

Einladung zur oéffentlichen Sitzung des Pfarrgemeinderates
am Dienstag, 28.11.2023 um 19:30 Uhr im Josefshaus in
Oppenau

Tagesordnung:

1. BegriiBung

2. Geistlicher Impuls

3. Genehmigung der Tagesordnung und des Protokolls

der Sitzung vom 19.9.23
Fortschreibung und Aktualisierung der Okumenischen
Partnerschaftsvereinbarung

Bericht zum aktuellen Stand Kirchenentwicklung
2030

Berichte aus den Gemeindeteams und Ausschiissen
Vorschau auf Advents- und Weihnachtszeit
Verschiedenes

Termine / Informationen

Anfragen der Pfarrgemeinderite

Schlussgebet

=N H -1

Tauftermine bis August 2024

Die Tauffeier findet jeweils um 14:30 Uhr statt.
Oppenau:

Sonntag, 07.01. Sonntag, 04.02. Sonntag, 03.03.

Sonntag, 05.05. Sonntag, 02.06. Sonntag, 07.07.

Sonntag, 04.08

AuBerdem:

Ostermontag, 01.04. im Gottesdienst um 10:00 Uhr

Bad Peterstal:

Sonntag, 10.03. Sonntag, 21.04. Sonntag, 14.07

Bad Griesbach:

Sonntag, 28.01. Sonntag, 26.05.

Fiir alle drei Gemeinden gilt: Gerne konnen Sie Ihr Kind auch
an einem Sonntag im 10:00 Uhr Gottesdienst taufen lassen.

Kinder- und Jugendchor

Freitags im Josefshaus Oppenau

Gruppe 1 (Kindergartenkinder) 14:30 — 15:15 Uhr
Gruppe 2 (Schulkinder) 15:15 - 16:00 Uhr

Popchor/ Jugendchor (ab Klasse 5) 19:00— 19:45 Uhr
Singst du gerne? Dann schau bei uns vorbei im

Kinderchor: Vorschau auf die anstehenden Termine:

Krippenspiel:

e Freitags, 16:00 Uhr erstes Treffen fiir das Krippenspiel

e Freitag, 22.12.23: 14.30-16.30 Uhr Probe in der Kirche

¢ (bitte warm anziehen und etwas zu trinken mitnehmen)

e Samstag, 23.12.23: 10 Uhr offentliche Generalprobe:
Auffiihrung in der Herz-Jesu-Kapelle fiir die Bewohner
des Vincentiushauses, dazu 9.15 Uhr Treffen im Josefs-
haus



e Sonntag, 24.12.23: 14 Uhr Treffpunkt in der Kirche (bitte
Sitzkissen mitbringen) 15 Uhr Krippenspiel, gestaltet
vom Kinderchor und den Viertklasslern (ehem. Kommu-
nionkindern)

Das nichste Pfarrblatt umfasst den Zeitraum vom
25.11. bis 10.12.2023
Redaktionsschluss Montag, 20.11.2023, 10:00 Uhr

St.Johannes Baptist Oppenau

Probeplan fiir das Krippenspiel

e Die Proben finden in der Regel freitags um 16 Uhr im
Josefshaus statt.

e Freitag, 22.12.23: 14.30 - 16.30 Uhr Probe in der Kirche

¢ (bitte warm anziehen und etwas zu trinken mitnehmen)

e Am Samstag 23.12.23 findet eine 6ffentliche General-
probe statt: Auffiihrung in der Herz-Jesu-Kapelle fiir die
Bewohner des Vincentiushauses, dazu 9.15 Uhr Treffen
im Josefshaus.

e Sonntag, 24.12.23: 14 Uhr Treffpunkt in der Kirche 15
Uhr Krippenspiel: gestaltet vom Kinderchor und den
Viertklasslern.

Werde auch DU ein Konig oder eine Konigin und unter-
stiitze die Aktion der Sternsinger

Liebe Eltern, liebe Kinder und Jugendliche,

»Segen bringen, Segen sein... Gemeinsam fiir unsere Erde -
in Amazonien und weltweit“ heillt das Motto der Sternsin-
geraktion 2024. In den nichsten Tagen (Mitte / Ende
November) werden die Einladungen und Anmeldezettel in
den Schulen verteilt! Vielleicht hitte Ihr Kind Lust und Zeit
diese Aktion zu unterstiitzen! Es wire ein ,,Segen“, wenn
Sie Ihr Kind ansprechen und so unsere Aktion wieder zu
einem gelungenen Gemeinschaftsprojekt werden lassen. Wir
danken Ihnen auch schon jetzt fiir evtl. Fahrdienste, Verks-
stigungen und Unterstiitzung. Sollte Thr Kind keinen Flyer
erhalten haben, scheuen Sie sich nicht, uns (Anni Kimmig
Tel. 1763, Esther Bruder Tel. 9138188 und Annette Ruggeri
Tel. 1687) anzusprechen oder sich im Pfarramt zu melden.
Danke ...und wir freuen uns!

Caritashelfergruppe

e Besuch im Vincentiushaus: Am Dienstag, 21.11.2023
wollen wir die Bewohner desVincentiushauses besuchen.
Hierzu treffen wir uns um

¢ 14:00 Uhr im Café Fortuna und ab 14:30 Uhr besuchen
wir die Bewohner in den Wohnbereichen.

¢ Pickchen packen: Wir treffen uns am Montag, 27.11.2023
um 08:30 Uhr im Josefshaus. Die gepackten Packchen
konnen ab 09:15 Uhr abgeholt werden.

¢ Besuch im Bruderpark: Am Mittwoch,29.11.2023 wollen
wir die Bewohner des Bruderparks besuchen. Hierzu
treffen wir uns um 14:30 Uhr im Eingangsbereich des
Bruderparks.

KLJB Oppenau

Am Samstag, 02.12. von 09:00-12:00 Uhr werden wir auf
dem Allmendplatz Adventskridnze und Adventsgestecke
verkaufen. Vorbestellungen werden gerne entgegenge-
nommen: E-Mail: kljb-oppenau@web.de oder WhatApp:
0151 53050958. In diesem Jahr spenden wir den Erlos an
Thilo Bachle aus Oppenau.

Erstkommunion 2024 — Einladung zur Roratefeier
Einladung zur Eucharistiefeier, als Roratefeier, fiir die
Erstkommunionkinder aus Oppenau und ihre Familien am
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Samstag, 02.12.2023 um 18:45 Uhr in der Pfarrkirche St.
Johannes Baptist in Oppenau.

Kirchenchor St. Johannes Baptist

e Freitag, 17.11.2023, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus
e Freitag, 24.11.2023, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus
e Montag, 27.11.2023, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus

Herzliche Einladung zu unseren Weihnachtsprojekten
¢ Klassische Advents- und Weihnachtslieder

Proben: montags,27.11.23,04.12.23 und Mittwoch, 13.12.23
jeweils 18-18.45 Uhr in der Herz-Jesu-Kapelle im Vincen-
tiushaus Auffiihrung: 18.12.23, 18 Uhr - Adventlicher
Impuls in der Herz-Jesu-Kapelle. Wir gestalten gemeinsam
mit interessierten Bewohnerinnen und Bewohnern des
Vincentiushauses einen musikalischen Impuls, zu dem
auch alle Gemeindemitglieder herzlich eingeladen sind.
Gerne konnen Sie zu den gemeinsamen Proben kommen.

e Moderne Weihnachtslieder

Wir singen gemeinsam wunderschone Weihnachtsmelo-
dien und gestalten gemeinsam mit der Pfarrband Inshallah
den Familiengottesdienst am 2. Weihnachtsfeiertag.
Proben: montags,27.11.23,04.12.23 und Mittwoch, 13.12.23
jeweils 19-20 Uhr + Freitag, 22.12.23, 20 Uhr im Josefshaus
Oppenau

Wer gerne noch intensiver in die Weihnachtslieder eintau-
chen will, ist herzlich eingeladen, die Proben des Kirchen-
chors ab November zu besuchen, in der Regel freitags um
20 Uhr im Josefshaus, auBer Montag, 27.11.2023.

Krabbelgruppe

Dienstags, von 9:30 Uhr bis 11:00 Uhr. Neue Interessenten
konnen sich gerne per E-Mail an Regina Huber regina-
zink@web.de wenden. Wir treffen uns im Untergeschoss
des Josefshauses zum gemeinsamen Singen, Spielen,
Lachen und freuen uns auf rege Beteiligung! Schauen Sie
einfach einmal vorbei.

Kinder feierten St. Martin in einer Wortgottesfeier

mit dem Team der Kinderkirche

Am Samstag, den 11.11. fand in der Pfarrkirche Oppenau ein
Wortgottesdienst, vorbereitet durch das Team der Kinder-
kirche, zum Namenstag des hl. Martin statt. Im Mittelpunkt
dieser Feier stand die Martinslegende.In diesem Jahr war sie
jedoch ein klein wenig anders. Der Mantel des hl. Martin
wurde durch zwei Kinder mit Laternen in der Hand darge-
stellt. Symbolisch, ging ein Kind nach der Mantelteilung, mit
seiner Laterne zum Bettler und schenkte ihm Wérme. Das
andere Kind blieb bei St. Martin. Im Anschluss an das Spiel
sangen alle gemeinsam das St. Martinslied.Viele Kinder, in
der gut gefiillten Kirche, kamen mit einer Gabe fiir den Tafel-
laden. Sie alle teilten mit denen die weniger haben als sie.
Zum Ende des Gottesdienstes durften alle Kinder mit ihrer
Laterne nach vorne kommen und gemeinsam Laternenlieder
singen. Das Kinderkirchenteam verteilte im Anschluss Weck-
manner, welche die Kinder in der Familie teilten.




Region und Diozese

Angebot im Schonstatt-Zentrum Marienfried

Friihstiick fiir junge Frauen am 26. November

...Zwischen Kindergarten / Schule, Arbeit und Haushalt /
Berufliche Neuorientierung: Wo soll es hin? / Mittendrin im
Berufsleben und gefordert - das alles fiir einen Morgen
ruhen lassen. Denn es ist Zeit: fiir Licht, fiir Wunder, fiir den
Advent! Kurzimpulse und ein leckeres Friithstiicksbuffet mit
Heiflgetranken und Brotchen satt in entspannter Frauen-
runde. Team: Claudia Zerbian I Sr. Bernadett-Maria Schenk
I Sarah Tasch I Team Kinderbetreuung. Uhrzeit: 09:30 —
12:00 Uhr. Kosten: 18,00 € (inkl. Frithstiick und Impulse).
Fir die Kinderbetreuung inkl. kleinem Friihstiick:

1. Kind 5,00 € (ab 3 Jahre),

2. Kind 2,50 €, ab dem 3. Kind kostenfrei.

Anmeldung: marienfried@schoenstatt-oberkirch.de oder
07802-9285-0,

Kontakt

SEELSORGETEAM:

Pfarrer Klaus Kimmig

Tel. 07804/2076

Sprechzeiten:

Oppenau: Freitag, 17.+24.11.,16:00-18:00 Uhr
Bad Peterstal: Nach Vereinbarung
Oder nach Vereinbarung

Pensionir Michael Lerchenmiiller

Tel. 07804/3240

Sprechzeit nach Vereinbarung
Subsidiar Bruno Herrmann

Tel. 07806/91 01 58

Sprechzeit nach Vereinbarung
Gemeindereferentin Susanne Schwarz
Tel. 07804/91196-09 0. 0173 9025185
Sprechzeit nach Vereinbarung

Diakon Meinrad Béachle

Tel. 07806/359 0. 0171 7849529
Sprechzeit nach Vereinbarung

PFARRBURO:

Oppenau, Bachstr. 27

Pfarrsekretirin: Ulrike Panter, Nicole Spinner, Monika
Huber

Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de

Offnungszeiten:

Montag 9:30-11:30 Uhr
Dienstag  9:30-11:30 Uhr und 15:00-18:00 Uhr
Mittwoch  9:30-11:30 Uhr

Donnerstag 9:30-11:30 Uhr

Freitag 9:30-11:30 Uhr

Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a
Pfarrsekretédrin: Monika Huber

Tel. 07806/1070, Fax -910156

E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de
Offnungszeiten:

Dienstag  08:30-10:30 Uhr und 16:30-17:30 Uhr
Freitag 10:00-11:00 Uhr
BANKVERBINDUNGEN:

Rom.-kath. Kirchengemeinde Oberes Renchtal:
Pfarrei St. Antonius Bad Griesbach

Pfarrei St. Johannes Bapt. Oppenau

Pfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal
Volksbank eG — Die Gestalterbank

IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07

BIC: GENODE610G1
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Sparkasse OG-Ortenau
IBAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52
BIC: SOLADES10FG

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal Bachstrafle 27
77728 Oppenau Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de

Okumene
Okumenische Gottesdienste

Samstag, 18.11.2023
18:30 Bad-
Griesbach kath. Kirche: 6kumenisches Frie-
densgebet, anschlieffend
Gedenken zum Volkstrauertag

Montag, 20.11.2023
19:00 Bad-

Peterstal  evangelische Kirche: Andacht
zur Okumenischen Friedensde-
kade “sicher nicht - oder?”

Thema: Anweisung

Mittwoch, 22.11.2023, Bul3- und Bettag

19:00 Oppenau  evangelische Kirche: Andacht
zZur okum. Friedensdekade
“sicher nicht - oder?” Thema:
Hochste Zeit

Kinderfilmtag in Oppenau

Am Samstag, 18.11. laden wir Euch zum néichsten Kinder-
filmtag ein. Ein kleiner Sioux Indianer moéchte unbedingt
auf einem Wildpferd reiten, das scheint jedoch unmdéglich.
Ob es ihm trotzdem gelingen wird seht ihr beim Kinder-
filmtag. Filmlange 82 Minuten, ohne Altersbeschriankung.
Der Eintritt ist frei! Getranke und Popcorn werden zum
Selbstkostenpreis verkauf.

Okumenische Adventsfenster Aktion

Schon seit vielen Jahren gibt es in unserer Seelsorgeein-
heit die Tradition, dass an jedem Abend im Advent ein
Adventsfenster gedffnet wird oder ein Impuls stattfindet:
Wir freuen uns sehr, wenn viele Gemeindemitglieder, an
Privathdusern oder 6ffentlichen Gebauden jeweils abends
um 18:00 Uhr einen kurzen inhaltlichen Impuls — evtl. mit
einem gestalteten Fenster — prasentieren.

Wie und wo Sie einen Adventsimpuls gestalten, iiberlassen
wir Thnen. Vielleicht gibt es einen bestimmten Ort (gerne im
Freien), der Thnen wichtig ist und der sich anbietet? Wir
wiirden uns sehr freuen, wenn sich méglichst viele Gemeinde-
mitglieder, Familien oder Gruppierungen der evangelischen
und katholischen Kirchengemeinde an der Adventsaktion
beteiligen wiirden und somit ein Zeichen fiir Gemeinschaft
und Zuversicht setzen. Folgende Termine sind noch frei:
Samstag, 02.12. Sonntag, 03.12. Mittwoch, 06.12.

Samstag 09.12. Montag, 11.12. Dienstag,

12.12. Freitag, 15.12.

Samstag, 16.12. Sonntag, 17.12. Mittwoch, 20.12.

Samstag, 23.12.

Haben wir Ihr Interesse geweckt, haben Sie Fragen oder
Terminwiinsche? Dann melden Sie sich telefonisch im
katholischen Pfarrbiiro Oppenau Tel. 07804 /2076.

Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefshaus

Kleiderkammer im Josefshaus, Dreikonigweg 1 in Oppenau

o Offnungszeiten Montag von 16:00 - 18:00 Uhr

¢ Bezugsberechtigt Rentner, kinderreiche Familien,
Migranten und Menschen mit geringem Einkommen:



e Zutritt bei Erkiltungssymptomen nur mit Maske

Bei Fragen konnen Sie sich an das kath. Pfarramt, Tel.
07804 2076 oder an Frau Reitz, Tel. 07804 910907 wenden.

Kirche im Nationalpark

Am Samstag, 18. November von 10:00 bis 16:30 Uhr findet
die Tageswanderung ,,Stille die beriihrt“ zum Buhlbachsee
statt. Die Wegstrecke betragt 14,5 km, 350 Hm mit einer
Gehzeit von ca. 5 Stunden. Altes vergeht und bildet die
Grundlage, worauf Neues entstehen kann. Dies wird auf
der Pilgerwanderung sichtbar. Auf Forst- und Waldwegen
fithrt die Wanderung zum Buhlbachsee. Von der Stille und
der Hauch der Ewigkeit kann man sich am uralten Karsee,
den einst die Gletscher geformt haben, bertihren lassen.
Auf urigem Pfad geht es an der Karwand entlang hoch zur
Zuflucht und liber den Seensteig wieder ins Buhlbachtal
zur Larchenhiitte zuriick. Der Treffpunkt ist beim Wander-
parkplatz  ,Larchenhiitte, Obertal-Buhlbach. Eine
Anmeldung ist erforderlich. Die Tageswanderung begleitet
der Referent Gerd Gaul} (Diakon und Sprecher der Kirche
im Nationalpark).

Die ANMELDUNG kann direkt online auf der Homepage
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de oder telefo-
nisch unter 07841-668403 vorgenommen werden.

Evangelische Kirchengemeinde

Freitag, 17. NovemberGemeindehaus Oppenau
14.30 Uhr Konfirmanden — Unterricht

Samstag, 18. November

15.00 Uhr Trauerfeier -Dieter Frischmuth, Friedhof
Oppenau Herzliche Einladung zu den Gottes-
diensten:

Samstag, 18. November Kath. Kirche Bad Griesbach
18.30 Uhr Friedensgebet und Gedenken zum Volkstrau-
ertag

Sonntag, 19. November Kath. Kirche Oppenau

08.30 Uhr Gottesdienst und Gedenken zum Volkstrau-
ertag Kath. Kirche Bad Peterstal
10.00 Uhr Gottesdienst und Gedenken zum Volkstrauertag

Montag, 20. November Ev. Kirche Bad Peterstal
19.00 Uhr Abendandacht Okumenische Friedensdekade

Di 21 EA
Mittwoch, 22. November

15.00 Uhr Okum. Kinder-Chorprobe in der Ev. Kirche
Bad Peterstal
19.00 Uhr Okum. Abendgottesdienst BuS und Bettag

(Friedensdekade) in der Ev. Kirche Oppenau

Freitag, 24. NovemberGemeindehaus Oppenau
14.30 Uhr Konfirmanden — Unterricht

Sonntag, 26. November Ev. Kirche Oppenau

10.00 Uhr Gottesdienst mit Gedenken an die Verstor-
benen der Kirchengemeinde
Pfarrer Achim Brodback

Gedenken an die Verstorbenen:
aus Oppenau und Bad Peterstal
Frank Moser 61 Jahre
Helmut Hensel 92 Jahre

Hermann Peterflen 90 Jahre

Gretel Baumgiirtner 88 Jahre
Ernst Schnebel 96 Jahre
Andrea Nitschke 58 Jahre
Klaus Purrmann 84 Jahre
Gerold Baumgart 80 Jahre
Erna Dauenhauer 94 Jahre
Werner Huber 83 Jahre
Gisela Schmoll 85 Jahre
Egon Schmidt 85 Jahre
Dieter Frischmuth 80 Jahre

Mediale Angebote der EKIBA und EKD:
http://www.kirchemitkindern-digital.de/
https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm

Wenn Thnen die reguldren sonntédglichen Kollektenzwecke
am Herzen liegen, konnen Sie dafiir online spenden auf www.
ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus fiir Ihre Gaben.

Auf www.ekiba.de/kirchebegleitet finden sie Kirche
begleitet (Fernsehen auch Radio- + Horfunkandachten
und ,,Kirche von zuhause®)

¢ Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr
kostenfrei unter: 0800 / 111 0 -111 (-222); Chat- und
Mail-Beratung unter https://online.telefonseelsorge.de/

e Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon
unter 116 111; https://www.nummergegenkummer.de

Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend
Geschichten, Videos, u.a. fir Kinder und Familien ein
https://rpi-baden.de

Apps zum kostenfreien Download:

,KrisenKompass* (Telefonseelsorge; Suizidpravention)
»Auszeit“ (Selbstsorge; entwickelt in der Militarseelsorge,
hilfreich fiir alle): https://www.eas-berlin.de/eas-erwei-
tert-betreuungsangebot-auszeit

Wochenspruch: Wir miissen alle offenbar werden vor dem
Richterstuhl Christi (2. Korinther 5,10)

Jahreslosung 2023

Jesus Christus spricht:

Du bist ein Gott, der mich sieht.
1. Moses 16,13

Seelsorgeangelegenheiten:
Pfarrer Achim Brodback erreichen sie unter Tel. 07804 -792
E-mail: achim.brodback@kbz.ekiba.de

Pfarrbiiro:

Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Strafle
Pfarramtssekretéarin: Edeltraud Zimmermann
Tel. 07804 - 792

E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de

Netzseite: www.evobre.de
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de

Offnungszeiten:

Dienstag 9.00 — 11.30 Uhr

Freitag 9.00 — 12.00 Uhr

Evangelische Kirche in Oppenau: Karl-Friedrich-Str. 11
Johann-Peter-Hebel-Saal: Oppenau, hinter der Evang.
Kirche

Eingang Johann-Peter-Hebel-Stralle

Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3
Konto der Evangelischen Kirchengemeinde:

Sparkasse Offenburg/Ortenau:

IBAN DES82 6645 0050 0018003533

BIC SOLADES10FG



Notrufe
Polizei 110
Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 112
Notruf europaweit 112
Krankentransporte 07 81/1 92 22

(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl
moglich)

Storungen Stromnetz:

Uberlandwerk Mittelbaden Tel. 07821/2800

Arztlicher Bereitschaftsdienst

der Arzte, Kinderiirzte und Augenirzte

Den irztlichen Bereitschaftsdienst fiir die Bereiche
der Arztsitze Oberkirch, Oppenau und Bad Peterstal-
Griesbach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leit-
stelle Offenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnirzte

In dringenden Fiéllen ist der zahnéarztliche Notfall-
dienst (Sprechstunde in der Praxis von 10 bis 11 und
von 17 bis 18 Uhr) unter der Ruf-Nr. 01803/222555-
11 zu erreichen.

Notfallsprechstunde

- Geoffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr und
Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr

- fir hausérztlichen Notfdllen (ambulante Versor-
gung, keine Notaufnahme)

- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen

- Oberkirch, Franz-Schubert-Strae 18 (ehemaliges
Krankenhaus)

Notdienste der Apotheken

Samstag, 18.11.2023, 8.30 Uhr bis Sonntag, 19.11.2023, 8.30 Uhr
Lowen-Apotheke Oststadt, Tel.: 0781 - 3 61 41

Wilhelmstr. 9, 77654 Offenburg (Oststadt)

Apotheke am Marktplatz Oberkirch, Tel.: 07802 - 9 17 95 60
Am Marktplatz 8, 77704 Oberkirch, Baden

Sonntag, 19.11.2023, 8.30 Uhr bis Montag, 20.11.2023, 8.30 Uhr
Stadt-Apotheke Offenburg, Tel.: 0781 - 9 19 35 90

Hauptstr. 43, 77652 Offenburg (Innenstadt)

Post-Apotheke Kehl, Tel.: 07851 - 20 33

Hauptstr. 94, 77694 Kehl, Rhein

)
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Z Haben Sie Ihr Mitteilungsblatt nicht erhalten?
Oder bekommen Sie es unregelmafig?

Kontaktieren Sie uns mit
Namen und Anschrift unter:

@© o0781/504-5566
@ anb.leserservice@reiff.de 2=
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Veranstaltungen in Oppenau

Sonntag, 19. November 2023

13.00 Familienwanderung mit dem Schwarz-
waldverein: Das Ibacher Schliff - Wir
wollen schauen, was sich seit unserem
letzten Besuch in 2017 verdndert hat.
Wir wandern vom Rollwasen iiber
Wassereck und Sattelplatz zum Ibacher
Schliff. Als Schliffe bezeichnet man
Rutschungsflachen des Buntsandsteins
im Oberlauf von kleinen Bachen. Und
genau die gibt es um Oppenau zu Hauf.
Bei Regen bekommt man hier einen
tollen Eindruck, welche Kraft das
gestalterische Element Wasser besitzt
und wie in Jahrmillionen tiefe Taler
ausgewaschen werden. Ca. 4 km, 100
Hm, 2,5h, kinderwagengeeignet. Treff-
punkt: Bhf. Oppenau. Leitung: Familie
Eggs, Tel. 0173-7437627

Kulturelles Oppenau in der Giinter-
Bimmerle-Halle: Das renommierte
Blaserquintett Pocket Orchestra Frei-
burg und die Pianistin Iara Behs
gestalten ein Programm mit Werken von
Ravel, Farrenc und Saint-Saéns. Iara
Behs rief 2022 in St. Blasien die Konzer-
treihe ,Blasmusik mal Anders“ ins
Leben. So entstand die Zusammenar-
beit mit dem Freiburger Blaserquintett
als Sextett-Formation. Dieses Ensemble
hat sich auf Bearbeitungen von gréeren
Orchesterwerken fiir Kkleine Beset-
zungen spezialisiert, insbesondere fiir
Holzblaserquintett. In der Gilinter-
Bimmerle-Halle werden sie aus diesem
Repertoire das bekannte G-Dur-
Klavierkonzert von Maurice Ravel wie
auch die Sinfonische Dichtung ,Danse
Macabre“ von Camille Saint-Saéns
auffithren. Ein Sextett in dieser
Konstellation ist wirklich selten zu
horen und ein absolutes Highlight.
Nicht nur fiir Liebhaber der klassischen
Musik sondern fiir alle, die Blasinstru-
mente lieben. Tickets erhalten Sie unter
www.reservix.de oder im Kulturbiiro
Oppenau, Rathausplatz 1, 07804/4837,
info@oppenau.de oder auf www.
oppenau.de VVK: 18,- Euro (erméBigt:
16,- Euro); AK: 20,- Euro (erméaBigt:
18,- Euro)

19.00

Dienstag, 21. November 2023
17.00-19.00 Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrafie 40)
ist gedffnet

Mittwoch, 22. November 2023

8.00 - 12.00 Wochenmarkt auf dem Kirchplatz

10.00 — 14.00 Treffpunkt Vielfalt (HauptstraBe 40) ist
geoffnet mit gemeinsamen Suppenessen
ab 12 Uhr

Donnerstag, 23. November 2023

15.30 Blutspenden des DRK in der Giinter-
Bimmerle-Halle

Burger-Abend im Braunbergstiible.
An diesem Abend gibt es ausschlief3-
lich Burger in interessanten Kreati-
onen. Reservierung unter der Tel.
07806 541

Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt
(HauptstraBe 40)

ab 17.00

17.00 - 18.30

Sonntag, 26. November 2023

11.00 Wandern mit dem Schwarzwald-
verein: Wanderung im Lierbachtal -
Wir wandern iliber die Kleinebene,
Immersberg, Rinkhalde, Lierbachtal
zuriick nach Oppenau. Ca. 8 km, 2,5
Std. Treffpunkt: Wagner-Maier-
Parkplatz Oppenau. Leitung: Theo
und Veronika Huber, Tel. 07804-325

Montag, 27. November 2023
18.00 — 20.00 Méannerrunde im Treffpunkt Vielfalt

Dienstag, 28. November 2023
17.00 — 19.00 Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrale 40)
ist geodffnet

Mittwoch, 29. November 2023

8.00 - 12.00 Wochenmarkt auf dem Kirchplatz

10.00 — 14.00 Treffpunkt Vielfalt (Hauptstral3e
40) ist geoffnet mit gemeinsamen
Suppenessen ab 12 Uhr

Donnerstag, 30. November 2023

ab 17.00 Burger-Abend im Braunbergstiible.
An diesem Abend gibt es ausschlie3-
lich Burger in interessanten Kreati-
onen. Reservierung unter der Tel.
07806 541

Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt
(HauptstraBe 40)

17.00 - 18.30

Freitag, 1. Dezember 2023

10.00 — 20.00 Weihnachtsdorf auf der Bader Alm.
Ein Shuttlebus fahrt in regelméa-
Bigen Abstédnden von Ibach auf die
Alm.

17.00 - 21.00 Spieletreff im Treffpunkt Vielfalt
(HauptstraBe 40)

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Veranstaltungen in Oppenau

Ab 18.00 Uhr ,Flammkuchen - ALL you can eat”
im Miihlengliick. Anmeldung unter
07804/9139722, per E-Mail an
info@muehlenglueck.de oder auf der
Homepage: www.muehlenglueck.de

Samstag, 2. Dezember 2023

10.00 — 20.00 Weihnachtsdorf auf der Bader Alm.
Ein Shuttlebus fahrt in regelma-
Bigen Abstinden von Ibach auf die
Alm.

Nikolausmarkt im unteren Stadt-
park - Der Nikolaus, das Pavillon-
Team sowie das Biindnis fir
Oppenau (CDU + UWO + Griine)
heiBen Sie herzlich willkommen.
Der Nikolaus iiberrascht an diesem
Nachmittag jedes Kind mit einem
Geschenk. Fir  Speisen und
Getranke ist gesorgt. Freuen Sie sich
auf eine musikalische Umrahmung,
Verkaufsstinde und viele Uberra-
schungen. Es kann fiir inklusive
Spielgerate im Stadtpark gespendet
werden.

14.00

Sonntag, 3. Dezember 2023

9.00 -11.30  Schlemmerfriihstiick im Miihlengliick.
Reservierung unter 07804/9139722
oder info@muehlenglueck.de. Preis:
22,00 Euro

Weihnachtsdorf auf der Bader Alm.
Ein Shuttlebus fahrt in regelma-
Bigen Abstinden von Ibach auf die
Alm.

10.00 - 20.00

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —

Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH,
Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 - 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de

Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!
Im Kulturbiiro erhalten Sie Tickets fiir viele
Veranstaltungen in der Region.
Egal ob Jazz, Rock, Pop, Klassik oder Comedy —
kommen Sie gerne bei uns vorbei!

Veranstaltungen Bad Peterstal-Griesbach

17. November 2023, ab 18:00 Uhr - Miadelsabend
mit Verlosung im ,,Huber Das Geschift“. Unter
dem Motto ,,Cecil-Mode trifft Deko“ ladt HUBER
DAS GESCHAFT am Freitag, dem 17. November
2023 zu einem Méidelsabend ein. Ab 18 Uhr wird
das Geschéft zur ménnerfreien Zone. Ein lustiger
Abend voller humorvoller Begegnungen nur fir
Frauen mit Uberraschungsgisten und Verlosung.
Ort/Treffpunkt: Huber das Geschift, Schwarz-
waldstraBe 15, 77740 Bad Peterstal-Griesbach
Veranstalter: Huber das Geschéft

18. November 2023, 19:30 Uhr

Jubildumskonzert Harmonikaspielring

Kommen Sie vorbei und feiern mit dem Harmoni-
kaspielring Liocherberg - Oberes Renchtal e. V. sein
75-jahriges Bestehen. Freuen Sie sich auf einen
musikalischen Abend mit dem 1. Orchester.
Ort/Treffpunkt: Kulturhaus Bad Peterstal
Veranstalter: Harmonikaspielring Locherberg -
Oberes Renchtal e. V.

Wiederkehrende Veranstaltungen

Jeden Dienstag von 18.00 — 19.30 Uhr: Besichti-
gung in der modernen Brennerei des Locherhan-
senhofs, mit anschlieBender Verkostung. Kiihe,
Milch, viele Prozente - edle Tropfen und Likore auf
dem Locherhansenhof. Ort/Treffpunkt: Brennerei,
Breitsodstrafle 11, 77740 Bad Peterstal-Griesbach.
Voranmeldung erforderlich: Locherhansenhof, Tel.
07806/518 bis 14.00 Uhr, Preis: 7,50 € pro Person,
Veranstalter: Locherhansenhof

Whisky-Tasting im Brandhaus 7 - Jeden 1. und 3.
Freitag im Monat von 14.30 bis 15.15 Uhr im
Brandhaus7 (Martinshof) in Bad Griesbach. Unter
Begleitung der Brennerin und Griinderin Sofie
Masson tauchen die Géste ein in die Welt des
Whiskys. Ca. 45 Minuten Brandhaus7 Whisky
Tasting (Brandhaus7 Gin und Obstbrande kénnen
auch verkostet werden). Weitere Infos unter www.
brandhaus7.de. Auf Anmeldung bis 1 Tag vorher.
AB 18 JAHRE, Preis pro Person 30 €. Anmeldung:
direkt beim Brandhaus?7. Tel. mobil 0175 1010 537

Kellerfithrung und Weinprobe fiir Kurzentschlos-
sene bei den Oberkircher Winzern

Dienstags 14.30 — 17.00 Uhr, freitags 17.00 — 19.30
Uhr - Bei einer Weinprobe lernen Sie die Winzerge-
nossenschaft, ihre Weine und die Menschen
dahinter kennen. Eine Fithrung durch die Wein-
keller ist ein besonderes Erlebnis — vom histo-

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Veranstaltungen in Oppenau

rischen Gewolbekeller bis hin zum modernen
Keller, der von Edelstahltanks und modernster
Kellertechnik gepragt ist. Erfahren Sie viel
Wissenswertes und Spannendes rund um die Ober-
kircher Weine und deren Winzer. Anmeldung erfor-
derlich unter Tel. 07802 92580.Teilnahmegebiihr:
10,00 €/p.P. Ort/Treffpunkt und Veranstalter: Ober-
kircher Winzer

Bogenschielen in Bad Peterstal-Griesbach

Jeden Samstag und Sonntag Bogenschielen von
14:00 - 18:00 Uhr

Eingebettet in die tiefen Téler des Schwarzwalds,
liegt auf etwa 400m UNN die idyllische National-
parkgemeinde Bad Peterstal-Griesbach, hier
wartet eine wunderschone BogenschieBbahn auf

dich! Seit Jahrtausenden gehort der Bogen zu den
Jagd- und Kampfwerkzeugen des Menschen. Ihn
zu beherrschen erfordert Intuition, innere Ruhe
und Selbstdisziplin. Auf der BogenschieBbahn in
Bad Peterstal-Griesbach schiefit du mit handgefer-
tigten Rattan-Bogen. Fir die Kleinen stehen
auBerdem Kunststoff-Kinderbogen bereit.
Ort/Treffpunkt: Thomasberg, Bad Peterstal-Griesbach
Anmeldung erforderlich: unter info@holgerbohnert.de
Veranstalter: Holger Bohnert

Bitte beachten: Bei allen Veranstaltungen ist eine
Anmeldung erforderlich! Wenn keine Telefonnummer
angegeben ist, erfolgt die Anmeldung iiber die Kur
und Tourismus GmbH unter 07806-9100-0 oder info@
bad-peterstal-griesbach.info.

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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— Hausmeisterdienst
— Parkplatzpflege
— Landschaftspflege
— Baumfallung

— Objektbetreuung
— Winterdienst

— Rodung

— Entrimpelung

P

BihlerfeldstraRe 20 - 77652 Offenburg
Tel.0781/92678 11

IMMOBILIEN

T Gy v e

VERKAUFEN SIE
IHRE IMMOBILIE
NICHT UNTER WERT!

GUTSCHEIN

fur eine kostenlose
und marktgerechte
Bewertung lhrer Immobilie.

&Lehmann
Immobilienvermittlung

Hauptstr. 46, 77716 Haslach i.K.
07832/ 97414630
www.falk-partner.de

M OB ILIEN

ARTL’R/\\J WIT)

IMMOBILIEN VERKAUF |
VERMIETUNG | BAU- UND
SANIERUNGSBETREUUNG

e 0176 633 55 852

@ infoearturwitmann.com

@ 77948 Friesenheim, Blumenstr. 6

“VERTRAUEN IST DER
ANFANG VON ALLEM, IN
EINER ERFOLGREICHEN

ZUSAMMENARBEIT”

shutterstock.com/syda productions

Foto:
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Fur die zahlreichen Gliickwiinsche und Geschenke

anlésslich meines 80Sten Geburtstages sage ich
allen Verwandten und Bekannten recht vielen Dank.
Ein herzliches Dankeschon dem Harmonikaverein
Ramsbach e.V. fur das Stéandchen unter der Leitung
von Dirigent Christof Miiller.

Otto Birk, Oppenau-Ramsbach

N\

e

Marting frisch frittierte

Hablinclien

Jeden Donnerstag
von 11 Uhr bis 18.00 Uhr
bei Getranke Roth, Oppenau.

Tel. 01 60,/98 018040
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% Veranstaltungs
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Smy 78.77.2025 von
800 - 18.00 L

In unseren
Blumenfachgeschaften
Bad Peterstal und Oppenau

Liebevoll arrangierte Adventskrinze, winterliche Dekorationen fir thr
Zuhause und ausgesuchte Geschenke stimmen Sie auf die

Vorweihnachtszeit ein.
ADVENTSKRANZ SELBST

Wir freuen uns auf Sie!
Carmen & Vanessa mit Team! GESTALTEN!

Workshop am Dienstas;
98. November um 18.00 Uhr

Hira {f[gng
A\

Schwarzwaldstr. 29, 77740 Bad Peterstal-Griesbach, 7 07806 363
Bahnhofstr. 9, 77728 Oppenau, & 07804 9118404, www.carmens-blumenoase.de

75 Jewpwe

der
Harmonika Spielring Locherberg
Oberes Renchtal e.V.

feiert sein 75-jahriges Bestehen. Feiern Sie mit uns.
Wir haben ein buntes Programm mit bekannten und
beliebten Melodien der vergangenen 75 Jahre
zusammengestellt.

Leitung: Rudi Kimmig

Samstag, 18. November 2023
19.30 Uhr
Kulturhaus, Bad Peterstal

Flr Speis und Trank ist gesorgt
(es gibt Schnitzel mit Kartoffelsalat)

Der Eintritt ist frei.
Im Anschluss an das Konzert wird um eine Spende
zugunsten der Jugendausbildung des Vereins gebeten.
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STELLENBORSE
GASTRONOMIE

Wir suchen Verstarkung:

REINIGUNGSKRAFT
- (m/w/d)
DU SUCHST? zuni™ Nalhensicin Teilzeit | zum 01.01.2024
WIR AUCH! 2. "~ KOCH/KOCHIN
WERDE AZUBI UND (m/w/d)
Vollzeit | zum 15.03.2024
KOMM IN UNSER TEAM!
SERVICEFACH-
Dreijahrige Ausbildung: KRAFT (m/w/d)
e Fachfrau fir Restaurant- und Teilzeit | zum 15.03.2024
Veranstaltungsgastronomie (m/w/d) T
Zweijahrige Ausbildung: -
REZEPTIONSMITAR
e Fachkraft fiir gastronomie (m/w/d) BE'TERI'N (mlwld)
Burgfelsen 1-3 Teilzeit | zum 15.03.2024
b Ifach
777?,3,;)34'3/";;5 = Alle Infos zu den Jobange-
_ www.walkenstein.de boten flnqut du auf:
info@walkenstein.de www.badischer-hof.de/
de/service/jobs/

DU HAST INTERESSE?

Dann schicke deine
Bewerbung an: Alisa Faist,

afaist@badischer-hof.de

. . r' ) )
er WunSChen - IRJ reiff anb.

Ihnen ein
schones
Wochenende! T e

DORFLE 20 | 77781 BIBERACH
WWW.BADISCHER-HOF.DE

\\.I/
“I

I h r Ko nta kt fij r private Kle i na nze igen ij reiff amtliche nachrichtenblétter.

(© 0781/504-1455 oder-1456 (@) anb.anzeigen@reiff.de
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Autovermietung

Unfallinstandsetzung ' o
Lager-/Industriehalle
AE

Elektro-Mobilitats-Center

Autohaus Frascoia
M oons,  Binzigstr. 25 | 77876 Kappelrodeck

Tel.O - ia-
el. 0 78 42 - 99 29 99 | www.frascoia-autohaus.de Kontakt: Frau Labianca unter 0152/01721134

(ab 500 m2 Flache) im Raum Oppenau bis Oberkirch
zur Miete gesucht.

Marco Labianca

[ www.autovermietung-achern.de | @Y SANTATSHAUS St 4 77704 berdeh

@ L A B | A N C A Bahnhofstr. 14, 77728 Oppenau

: Dy ) info@sanitaetshaus-labianca.de
VX AV TENIIE oo sanitaetshaus-labianca de

Service ist unsere Starke

W Ptk p, Betreuungsw

H3ausliche Betreuung mit Herz

Ihr \X/eg zum I\/l L | I
besseren Sehen l l e rG-mbH
Daniela Burow ,Sogenannte
24-Std.-Betreuung

77704 Oberkirch, Hauptstr. 29 Tel. 07802/4477 Eichbuhlstr. 5
77728 Oppenau, StraBburger Str. 8 Tel. 07804,/3003 77740 Bad Petersal-Griesbach
. . 07806 6674999
WWW, 4
augenoptik-miiller.de daniela.burow@betreuungswelt.de

www.betreuungswelt-burow.de

-er reiff medien.

Mein Name ist Sabine Sandhaas, ich bin seit iiber 20 Jahren bei reiff medien beschéftigt.
In meiner Funktion als Teamleitung in der Logistik ist es mein Ziel, dass alle Abonnenten

ihre Zeitung piinktlich zum Friihstiick im Briefkasten vorfinden.
Die Steuerung von rund 700 Zustellmitarbeitern erfordert von uns organisatorisches

Geschick, Ausdauer und iiberdurchschnittliches Engagement.
Ich brauche lhre Unterstiitzung als:

KAUFMANNISCHE ASSISTENZ IN DER VERTRIEBSLOGISTIK

(M/W/D) 20-25 Wochenstunden

ICH BIETE IHNEN IHRE AUFGABEN IHR PROFIL
u E:ine intergssapFe und | allgemeine Biirotatigkeiten m eine abgeschlossene m Sie sind kommunikationsfahig
a.uBers‘t vielseitige Aufgabe m Organisation der piinktlichen kaufménnische Ausbildung und arbeiten gerne im Team
u e|ne“|e|stungsgerechte Wochenblattzustellung m sehr gute Microsoft- m Fiihrerschein Klasse B
V.erg.utung m Personaleinsatzplanung Office-Kenntnisse
B ein interessantes Umfeld m Reklamationsbearbeitung m organisatorisches Geschick
m vorbereitende Tatigkeiten m natiirliche Art im Umgang
zur Abrechnung mit Menschen
INTERESSIERT?

Dann senden Sie uns bitte Ihre vollstindigen Bewerbungsunterlagen zu mit Angabe Ihres Einstiegstermins unter karriere.reiff.de oder an:
reiff medien | Personalabteilung | Marlener Str.9 | 77656 Offenburg




- Sanitdranlagen auf unseren Baustellen. Sie haben Lust auf

HEIZUNG KLIMA SANITAR
. |

Wir suchen Sie!
Als mittelstandisches Unternehmen sind wir europaweit der fiihrende Hersteller von Edelbranden. Durch die
gelungene Verbindung aus Know-how, Hightech und Tradition entstehen bei BIMMERLE Produkte von héchster
Qualitat. Aufgrund neuer Auftradge und stetigem Wachstum suchen wir neue, motivierte Mitarbeiter (m/w/d).

Wir bieten:

IF Attraktives Arbeitsumfeld mit
guten Perspektiven

IF Faire Vergltung
IF Bikeleasing
IF Betriebliche Altersvorsorge / VL

Wir freuen uns Uber Ihre Bewerbung an:

Bimmerle KG
Weststralle 1
77880 Sasbach
Tel.:07841/6220-0

oder per Mail an:
bewerbung@bimmerle.de

23

REGIONAL - UND FERNBAUSTELLE

Wasser, Warme und Luft sind |hre Elemente? Dann suchen

wir Sie - fiir die Montage von Heizungs-, Liftungs- und

spannende Projekte verschiedener GroBenordung?
Dann kommen Sie ins Team Busam.

VORAUSSETZUNG: Berufsausbildung im Bereich Heizung,

Luftung, Sanitar

OPTIMALERWEISE: Berufserfahrung in unserer Branche
I-TUPFELCHEN: Leidenschaft fiir Effizienz und Nachhaltigkeit

Unser Angebot:

« Attraktive Vergutung inkl. Urlaubs- und Weihnachtsgeld
* Gute berufliche und personliche Entwicklungsmoglichkeiten
* Einsatz von innovativer Technik und hochmoderner Ausstattung

* Feste Teams mit abwechslungsreichen Aufgaben
* Moglichkeit zum Bike-Leasing

' MONTEURE HLS t/w/n)

Fir unseren Standort in Sasbach suchen wir ab sofort in Vollzeit

I Brenner/Destillateur m/w/d

Fir unseren Standort in Mosbach suchen wir ab sofort in Vollzeit

IF Mitarbeiter Herstellung/Filtration m/w/d

IF Berufskraftfahrer m/w/d

IF Berufskraftfahrer als Aushilfe (520 €-Basis) m/w/d

IF Maschinen- & Anlagenbediener m/w/d
Bereich Kartonaufrichtermaschine /
Einpackmaschine

IF Maschinen- & Anlagenbediener m/w/d
Bereich Neuglasabraumer / Full- und
VerschlieBmaschine

OF%0

www.bimmerle.de/jobs




Stellenmarkt

Zur Verstarkung unseres Teams
suchen wir zum nachstméglichen
Termin eine

MULAG

MULAG Fahrzeugwerk

Heinz Wossner GmbH u. Co. KG
Reinigungskraft (m/w/d)

fir die wochentliche Reinigung unserer Biiro- und Verwaltungsraume

im Werk 2 in Oppenau-Locherberg.

Die Arbeitszeitist ~ donnerstags von 17.00 Uhr - 20.00 Uhr und/oder
freitags von 14.00 Uhr - 19.00 Uhr

Sollten Sie Interesse haben, stehe ich lhnen fir weitere Informationen
gerne zur Verfligung.

Sieglinde Wossner Telefon: 0174 / 3472560

Die
Ortenaulinie

Tarifverbund Ortenau GmbH

Als lokale Nahverkehrsorganisation im Ortenaukreis suchen wir zum
nachstmoglichen Zeitpunkt eine / einen Mitarbeiter/-in als

Projekt- und Prozessmanager /-in (w/m/d)
Digitale Vertriebs- und Einnahmenauftei-
lungsysteme in Vollzeit (39h / Woche)

Das werden deine Aufgaben sein:

Optimierung und Weiterentwicklung der aktuellen
Arbeitsprozesse

Uberwachung, Steuerung und Umsetzung neuer
Softwareprojekte

Qualitatsuberwachung Datenzulieferungen Dritter
Betreuung und Zusammenarbeit mit unseren
E-Ticket Systemlieferanten

Das ist dein Profil:

Abgeschlossene Ausbildung oder Berufserfahrung im
kaufmannischen ODER informationstechnologischen Bereich
Erfahrungen im Projektmanagement

IT-Affinitat und Kenntnisse aus dem OPNV-Umfeld von Vorteil
Selbstverantwortliche und eigenstandige Arbeitsweise

Das bieten wir:

Unbefristeter, krisensicherer Arbeitsplatz
Direkte Ansprechpartner

Kleines, harmonisches Team

30 Tage Urlaub

Flexible Arbeitszeiten

Homeoffice

Vermogenswirksame Leistungen

JobRad

Arbeitgeberfinanziertes JobTicket

Interesse geweckt? Dann sende deine digitalen Bewerbungsun-
terlagen mit Gehaltsvorstellung bis spatestens 3. Dezember 2023 an:

TGO - Tarifverbund Ortenau GmbH
z.Hd. Herrn Sven Malz
HauptstraBBe 66

77652 Offenburg

E-Mail: bewerbung@ortenaulinie.de
Telefon: 0781 /966 789 91 - 0

24
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HITRED!N

m'nmu
Die OHRbits sind eine Aktion van HITRADIO OHR aus dem Funkhaus Ortenau !
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Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblittern [REEAMLIE
24.11. Im Trauerfall fiir Sie da Anzeigenschluss, 20.11.  12.00 Uhr gut sitzende HOSEN
24.11. Geschenkideen zum Weihnachtsfest Anzeigenschluss, 20.11. 12.00 Uhr Pullover - Blusen - Shirt
01.12. Sicherheit rund ums Haus- Einbruch-, Brand- u. Blitzschutz Anzeigenschluss, 27.11. 12.00 Uhr FUR SIE GR.36-52. FUR IHN GR. 48 - 58
i i - IN IHREM MODEFACHGESCHAFT

01.12. Geschenk!deen zum We!hnachtsfest Anzeigenschluss, 27.11.  12.00 Uhr sMode Treff
08.12. Geschenkideen zum Weihnachtsfest Anzeigenschluss, 04.12. 12.00 Uhr \{o ‘) 77740 Bad Peterstal
Mdchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seite/n prasentieren? r ?:T::j;fg?;%?}gi
Wir beraten Sie gern. = R = reiff anb. Offtnungszeiten:
Telefon 07 81/ 504 -1456 - anb.anzeigenf@reiff.de \_Dorfr  1430-1800

Oy 5/7/9(1/3/8|6|2|4

Taisls 2013 5 7

Oldies Neu Entdecken 6 3 2 7 4 5 8 1 9

3/8/(7|5/6/4(1/9]|2

T 4/2/5|3/9/1|7/6/8

DER ADVENTSKALENDER FUR 96187121413 5
719/3|14/5/6(2/8|1

2/1/4(9/8/3|5|7|6

SCHWARZWALD- FANS 8/s[6l2[1[7[sl4]2

W

Conlifsoree,
St e -Spesitig,

METZGEREI BRAUN

Samstagsaktion:
Hihnchenschlegel

2,60 </siick

Poststrafie 2 / 77728 Oppenau

Telefon: 078 04 — 20 21
www.braun-metzgerei.de

LT m

Jetzt rechtzeitig online oder im

ausgesuchten Einzelhandel kaufen nicht verpassen!
- :: e ———

Anzeigenschluss

Annahme-
schluss fiir
Anzeigen
ist jeweils
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Unser Tipp - Weihnachtsmérkte ﬁf fe e p aus f ! ‘ ‘ ’ .I .

. H 'B_: . o .
in unserer Region z Zeit fiir Genuss in .

% Offenburg: 21.11. bis 23.12.2023 us
* StraBburg: 24.11. bis 24.12.2023 bester QUi |

* Gengenbach: 30.11. bis 23.12.2023
A
E N
\EAVIRVA

T R
;a\ B E wA -
\ L\ A AYA RN =

AL ‘Ml

Mit Bus und Bah|_1
in die Adventszeit!
e

Mit den giinstigen Tagesfahrkarten der TGO bequem die
Weihnachtsmarkte im Ortenaukreis und StraBburg besuchen:

{1 Ortenaukarte ab 6,00 € (fiir bis zu 5 Personen losbar)
..: EUROPASS fiir 9,60 € (1 Person)
4 EUROPASS-Family fiir 14,50 € (2 Personen)
Auch als E-Tickets in den  grrenau
Apps DB Navigator und ﬂ moiea

OrtenauMobil erhaltlich! Ortenaulinie

Tarifverbund Ortenau GmbH

Mehr Infos unter: www.ortenaulinie.de www.ortenaulinie.de

419 3 6
S 43

Die Auflésung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe

~

@ Steuerberater gesucht. Moglichst bald.
@ Steuerberater gefunden. Fiir sofort !!!

. Ein starkes Team freut sich auf Sie! Persdnlich oder im Video-
KapaZ|tatr Ihre Zukunft zu geStaIten call. Modern aufgestellt, werden Sie innovativ und individuell
Empathisch und engagiert zum Erfolg beraten. Ihre Belange stellen wir in den Mittelpunkt. Auch Ihre
FiBu, Lohnabrechnungen sowie Jahresabschlisse sind bei uns
in guten Handen. Konkretes erklaren

@'l@ wir lhnen gerne im Telefonat.

Steuerberater- und Arbachtalstralle 6 Tel. 07121 98990 I
Rechtsanwaltskanzlei 72800 Eningen u.A. info@kanzlei-kurz.info www.kanzlei-kurz.info

&
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T , '
1 beutsches | | Jetzt im Schlaf entscheiden
+ ﬁ?etﬁg Optimales Kissen stiitzt den Nacken

g Kissen-Testaktion bis 16. Dezember verldngert

Am eigenen Leib kénnen
Kunden jetzt wohltuenden e
und kraftspendenden Schlaf =

erfahren. Im Rahmen der Test-
Wochen macht das Kompetenz-
Zentrum Gesunder Schlaf bei
Leitermann Schlafkultur das
unverbindliche Angebot, den
Schlaf mit einem optimal
angepassten Nackenstitzkissen
auszuprobieren. Diese Spezial-Kissen férdern eine gesunde
Haltung im Schlaf, die den Nackenbereich nachhaltig entlastet.
Die hohe Akzeptanz der Kissen-Testwochen ist Anlass,
dass die laufende Service-Aktion in Verlangerung geht.
Noch bis 16. Dezember liegen bei Leitermann Schlafkultur,
Lange Strale 13-15 in Offenburg und Centrum am Markt in
Kehl, Nackenstiutzkissen bereit, die ausgeliehen werden kénnen.

i r b e rate n g e rn ! Zuvor wird jedoch dank wissenschaftlich fundierter Messung der

d Si ie allein fur Sie optimale Kissenbedarf ermittelt. Mit dem Nackenkissen
RK sind Sie n

geht es dann nach Hause und in den erholsamen Schlaf.
Wenn nicht, kann das Kissen umgetauscht werden — falls Sie
das neue Kopfkissen nach der ersten Nacht tberhaupt noch
DRK-Kreisverband Ortenau e.V. wieder hergeben méchten. Anzeige
RammersweierstraBe 3 « 77654 Offenburg

Tel. 0781/91 91 89-25 - HNR@DRK-OG.de + www.DRK-OG.de

Mit dem Hausnotruf des D

MITTELBADISCHE PRESSE | Offenburger Tageblatt Acher-Rench-geitung Heler Jeitung Lahrer Angeiger

Machen Sie sich selbst oder
einem anderen eine Freude

Jetzt bestellen und
Vorteile sichern!

Angebot giiltig bis 8. Januar 2024

DA leserservice@reiff.de €\ 0781/504-5555 4 mittelbadische.de/weihnachten2023




® Heizungsbau ¢ Sanitar
* Solar ¢ Badsanierung

* Holz-/Pelletsheizung

BERNHARD

MULLER

——
=’ INNOVATIVE HEIZSYSTEME « SANITAR

Telefon: 078 04 /861 48 -0
info@heizungsbaumueller.de

HoflestraRe 13
77728 Oppenau

Personenbeférderung
Krankenfahrten (Arztbesuche
und Kliniken)

Fahrten zur Strahlen-,
Chemo- und Dialysetherapie
Rollstuhltransporte/-fahrten
Kur- und Rehafahrten

Taxi Huber Oberkirch - Oppenau
Mark-Antonio Pfeifer
Hammermatt 12

77704 Oberkirch

Kurier-, Einkaufs- und Eilfahrten
Flughafentransferfahrten
Chauffeurservice

und Businessfahrten
Shuttle-Service

Schiilerfahrten
Gruppenfahrten
Hausttirabholungen

= Tel.: 07802 -9853333
oder 07804 -761

www.hubertaxi.de

Ab sofort am

Bahnhof Oppenau

(e mallges Bahnhpfsgebaude)

Deneterhof Witt (0G)s
Paprika griin 2,79/kg*

Késé der Woche
Bio-Berkase
1,99 €/100g=

*inkl. MwSt. gliltig ab 16.11.23 - solange Vorrat reicht.

Offnur;g

szeiten: Di, Do, Fr: 9 bis 18 Uhr; Sa: 9 bis 13 Uhr

Inh: Reélo Bund eG IBahnhofstr. 9| 77728 Oppenau
07804/9129380 | mail@regio-bund.de | www.regio-bund.de

Neu: Lieferdienst

lieferdienst.regio-bund.de

— iiber 30 JAHRE —

lhre Kiiche

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944-36160 - www.wm-aw.de
Wohnmobilcenter Am Wasserturm

naturllch

Hahn

Kuchenstudm

77855 Achern-Mdsbach
RenchtalstraBe 44
Tel. (07841)1066

www.kuechen-hahn.de

STIHL Schnittschutz- REJSEK
o Dachdecker - Blechner
bekleidung —
Function universal Dachbegriinung ® Eternit-Abbruch-Sanierung
Schornsteinsanierung ® Terrassensanierung
Ob € 89!' Flachdachabdichtung @ Steildacher
Fassadenverkleidung ® Garagendachabdichtung
HomisgrindestraBe 3, 77871 Renchen
4 Tel.: 07843/ 995 12 23, Fax: 07843/849 86 20
fLandcechnilcLMotorgerice Mobil: 0176 42 550 717
Krumm Landtechnik www.rejsek.de
GmbH
Blitenstr. 10
77704 Oberkirch
Tel.: 07802/704460

Das perfekte
Welhnachtsgeschenk

,De Hamme meint...“ — Die ersten 100 Kolumnen in der
MitTeLBADIsCHEN Presse von Helmut ,De Hamme* Dold

Fir nur 12,12 €

inkl. Spende fiir
Leser helfen eV.

Solange der Vorrat reicht

Y L S N

Erhéltlich bei: Buchhandlung Roth, Offenburg | Buchhandlung Richter,
Gengenbach | Der Buchladen, Haslach | Buchhandlung Schwab, Lahr
Buchhandlung Baumgartner, Kehl | Buchhandlung Biicherinsel, Oberkirch
Buchhandlung Grimmelshausen, Oberkirch | Buchhandlung Rombach, Lahr
Buchhandlung Klett, Oppenau | Buchhandlung Biicher Mehr, Achern
Dorfladen Schweighausen | Blumenkiesel Ettenheim und Kippenheim




